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DO CZYTELNIKA

Do tych, ktore wtey KSigzecce widzifz,
z Francuzkiego na Oyczy fty i¢ayk przelozenia
matematyki czgéci, dwa mig {zczegulnie przy-
wiodly wzgledy: pierwfzy » Ze 2 wiadomosci
iey niefkonczone dla Oyczyzny, y nas famych
€zyni¢ mozemy pozytki; drugi; Ze bez niey,
iezeli nie we wizyftkich, to w tych zapewne ,
ktore naywiecey do ‘ufzczesliwienia Kroleftw
¥y Poddanych pomagaig, doftatecznie biegfym
nikt byé naukach nie moze. Zdanie to
wizyftkich prawdziwie ludzi uczonych, a ni
do famey tylko Matematyki przywigzanyche
Zeby zas Ci ta umieigtnos¢ tym milfza y po-
wabnieyfza byta, nietylko takiego do tfoma-
czenia wybrafem Autora, ktory praktycznie
wizyftkiego dowodzi, ale oraz ktory iasnie
przy praktyce w krotko$ci wizyftkiego naucea.
Niemalz icdnak dla tego zarzucaé uwagi
z cierpliwoscig wezytaniu go. - Nayiasniey-
{ze bowiem Pifma, nie uwaznie , Clemnemi,
nayfatwieylze , nie cierpliwie czytaigcemu,
trudnemi zdawaé fic zwykly. Dla twey wiec
to {zczegulnic Czytelniku pofozyfem prze-
ftrogi, 2 ktorey, iezeli zechcefz (isko chcieé
powinienes ) “korzyfta¢, ani Ty na czytenie
tey KSigiki, aniia, na iey pifanie , zatowaé
bgdziemy fozonego czafu. ‘
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REGESTR
Materyi tey Ksigzki.

CZESC 1. Adryimetyke prakiy-
czng.

CZESC 1I. Longimetryg, w kto-

' rey padaiq fog [Pofoby. do mie-
rzenia odleglosci iednego, od |

drugiego micyfia. J
CZESC III. Planimetryz; w kto-

rey daig fig [pofoby rozmierze=

nid obfzernosci placomw.

CZESG 1V. Stereometryg, w kio-
rey daig fic [bofoby rozmierze~
#nia razem zlaczonych z [obg
dfugoscz, [zerokosci, y wyfoko=
scty albo glebokosci.

CZESC V. Nukonsec zamiera mw
Jfobie Trygonometryg czylz
Jpofob micrzenia Lryanguta-

Wiz,




ARYTMETYKA.

Co ieff ‘(f)/feb/m)iemit?wa
albo Marematyka ?

Szechmierniftwo , ieft Nauka
traktuigca o Wielkosci. Przez
Wielkos¢ rozumiem wizyftko to,
s> €0 powick(zone, lub zmniey(zo-
ne by¢ moze. Wizechmierni&wo fktada fie
z wielu czg¢sci, z ktorych iedne, acz do (zcze-
rey rozumu $ciggaig fie uwagi, fluzz iednak
za fundament inlZym cze$ciom, ktore konie-
eznie w zyciu ludzkim f3 potrzebne.
Ktore to [ cxesci iV feechmicrnifiwa  tak po- -
draebne w xyciu ludxkim 2 :
A Tefk
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Jef ich wiele?, lecz ktoreby naypozyte-

czniey(ze byty, y naywicklzg wkazdym Ka-'

walerze Ciekawos¢ fprawi¢ powinny, {3 te:
Rachmiftrzoftwo, albo Arytmetyka, " Mierni-
&wo, albo Geéometrya, Kraiu opifanie, albo
Geografia, Budowniftwo domowe y woienne
albo Architektura Cywilna y Militarna.

‘Co e} Rachmiftrzoftive s albo Arytmetyka »

Rachmiftrzoftwo, ieft Nauka o liczbach.
Ta Nauka ieft koniecznie potrzebna, nie tylko
dla tych, ktorzy tkatbami, towarem, lub go.
fpodarftwem zawiaduig; ale tez we wizyft.
kich czesciach Wizechmierniftwa,

Co seft Mierniftwo , czyli Geometrya ?

Mierniftwo c¢zyli Geometrya ieft Nauka
traktuigca o rozcigglosci; gdyz uczy iakim
fpofobem wymiar uczynic¢ odlegioséi, wyfoko-
$¢i, albo glebokosci tego nawet, czego w rze-
czy famey mierzy¢, albo nie mozna, albo tru-
dno 5 @uzy nam przy tym do tego, abysmy
tych wizyftkich rzeczy rylowali podobienftwa
na papierze, ktore widziemy na ziemi, iako
to {3 : Miafa, Fortece, Pola, Laly, Jeziora,
Morza, y cafe Kraje. Nakoniec podaie nie-
zawodne prawidfa  do wynalezienia pefnosci,
czyli [oliditatem takiego ciafa,iakie obaczemy.

Co ieft Krajopifanie, albo Geografia ?

w powlzechnosei Kra)oplfamc znaczy opi-
fanje ziemi, 'y iey czeéci, w {zczegulnosci zas
Kra)opramc Wi{zechmiernickie znaczy opifa~

nie Ziemi, uwazoney, na kfztaft Bryly okra-
gley
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gley, ktorg roznie, }o'n)fch Uczalow, oswieca
Sfonce : ta Nauka pokazuie odmiany roku,
dni, nocy, y innych wiafnosci od tego zawi-
flych,

Co seft Budowni&iwo domowe , czyli Archite-
ktura Cywilna ?

Budowni&wo domowe, ieft to Sztuka budo-
wania porzgdnego Gmachow trwaiych, pie-
knych y wygodnych. )

Co ieft Budownséiwo Woienne, czyli Archite-
ktura Militarna.

Budownittwo Woienne, ktore zmocnieniem
mieylc pofpolicie nazywamy, ieft fztuka, kto-
rauczy, iakim {pofobem umocni¢ mieyf{ce ro-
znemi dziefami,aby go nieprayiaciel, bez wig-
kfzey nad oblgzonych fzkody , ani dobywac,
ani doby¢ nie mogf. )

RACHMISTRZOSTWO.

Na czym zawiflo Rachmifirzofiwo , czyli A-
rytmetyka ¢

Ta Nauka zawiffa nadew(zyftko na pozna-
niu rozmaitych wiafosci liczby, fuzagcych w
praktyce, za nieczawodne prawidfa, czyli re-
guly.

Ktorez to (g te' Reguty 2

Szes¢ naftepuiace, to ieft : Liczenie, czyli
Numeracya, Przydawanie,czyli Addycya, 0d-
cigganie,czyli Subtrak «cyd; Pomnozenie, czyli
Multyplxkacya, Podziélenie czyli Dywizya, ¥
scian wycigganie.
A 2 Co




Co ief} licxenie™, czyh Nnmeracya ?
Liczenie ieft naypierwfza Regufa, ktora
uczy przyzwoicie kazdy licebg f’z.acowaé, y'na
mieyfcu nalezytym fobie, iakazkolwiek dana
bedzie, pifac, charakterami takietni, iakie f3
teraz w uzywaniu.

Co ieft Liczba ?

Liczba znaczy mnogoé¢ iednosci iedneyze
natury. Charaktery ktorych uzywamy na wy~
razenie wizyftkich proftych liczb, f3te, az po

dzie$icC : 1525 3545556, 758535 ¥ 0 tych .

cenie zadnego niemalz, ktoryby niewiedziaf.

Co w fobie waiera Regula Liczenia:?

Ta Regufa przepifuie fprawwdllwg cene ka-
idey licibie, wedfug mieylca, gdzie fig znay-
duie, z innemi z miefzaney liczbami.  Tak
po prawey rece, na pierw{zym miefcu liczba
polozona, znaczy iedno$c ; na drugim mieyfcu
od prawey’ reki poﬁgpux%c ku lewey, znaczy
dziefigtki, na trzecim mieylcu Sta, y tak da-

ley.
Uwagi.

Liczb na mieyfca pierw(ze, drugie, trzecie,
tzwarte, y tam daley rozporzadzenie od pra-
wey reki ku lewey poftepuige, fluzy ku temu,
aby badz wielkg badz malg liczbe, fatwiey zli-
‘€2y¢ mozna byi’o

Naprzykiad. Powiadaig ze Salomon na bu-
‘dowanie Kosciota w Jeruzalem fozyf Dukatow
X 3695380050 chcxai’bym wiedzie¢ iak wiele
ta liczba wazy ?

Wa-
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“Wazy, trzynascm tyflecy , fzescfet, dzie-
wigcdziefigt pie¢ milicnow, trzykroé osmdzie=
fat tyficcy, pigédziefiat dukatow.

Co teft praydawanie, cyli addycya ?

Przydawanie ieft zgromadzenie dwoch, als
bo wigcev liczb danych,w iedng Summe.

J akic ubywanse Reguly przydamama liczb
byc powinno?

Ulozywlzy liczbg iedne pod’ drugg porzg-
dme, y podkrysliwlzy oftatnia, poczniy od-
prawey rcki na pierwfzey Kolumnie bedgce
z {oby fkfadac liczby, zloZone w iedpg fumme
napilz pod linig bez Zadney rezerwy, iezeli
iedng figurg wyraZaig fig.iczeliby za$ fumma z
ficzb w iedng zebranych o dwoch [ub trzech
figurach wynikafa, napifz znich iedne tylko
figure' od prawey reki pierwfzg, zachowuige
drug@ ﬁgur@ do naftepuigcey kolumny. Co
tez y z innemi, ile ich bedzie, zachowa{z Ko-
Inmnami, aby$, ktorey fzukalz, znalas fumme.

Uwaga..

Abym obiasnif t¢ Regule, daic dwa przy-
kiady, ieden w liczbie iednego rodzaiu, drugi
w liczbie zloZoney z roznych rodzaiow.

1. Kommifl rz. prowiantowy odebrawfzy
tozkaz przyftawienia zywnosci dla czterech
Regimentow, na pierwlzy rachuiac korcy mga-
ki 3456. nadrugi 5643. natrzeci 4652. na
czwarty 7866. chce wiedzie¢ ile to wraz.
wizyftko uczyni korcy.
: Ufta.
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Uttawiwlzy tym {pofobem liczbe przy-
3456 dawalng, iako wideilz na fironie, po-
5643 czniey przydawac nie od pierwfzey ko-
4652 lumny, reki prawey, ktorey liczby f3,
7866 6, 253, 6, ich fumma ieft 17. Zaczym
——pofoz 7, pod linig, "a ieden zachoway
21017 4o naftepuigcey kolumny liczb,ktorefa
6,545~ Summa ich 20, a z liczba zachowa-
n3 2t. Pofoz wigc 1. pod linig, profto kolu-
mny drugiey, 2 zachowuigc do naftgpuigcey
trzeciey kolumny, tey liczby 8, 6,6, 4: wraz
przydane, czynig Summg 24. 2 z .zachowang
liczba =. czynia 26, Pifz 6 pod liniz profto
trzeciey Kolumny, 2- zoftawuizc do naftgpu-
jacey czwartey kolumny,  Tey liczba ieft
7s 43 §» 3. Sumtma ich 19.do ktorey gdy przy-
d iz pozoftale 2, micébedzielz 21, Ktore, gdy
iuz nie ma wigcey de przydawania liczb, po-
faz pod linig tak, aby pierw(za od prawey re-
ki profto lezafa liczby kolumny czwartey, dru-
ga na piatg kolumng wyftapifa. Tym fpolo-
bem poftgpuige , wizelkiey daney liczby do
przydawania, mie bedziefz Summg, iakatu
ieft: 21617
II, Liczba zfozona z roznych rodzaiow.
Architekt woienny {prowadziwfzy do kopania
poroznych mieyfiach ludzi, chee wiedzie
wiele razem wizyfcy wykopali fazni.

Pierwlzy wykopal
6. fazni, 4. ftop, 7.calow, , 8. linii.
! ] e e ok §e 9. 10.
oL - - 5. 4. s

8.
IV ez 2 3. 5. 25
7

29. o 4.
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‘Liczby uftawiwlizy, iakom tu uczynif, po-
trzeba poczaé przydawanie. od kolumny linie,
zawieraigcey, Summakolumny linii, ieft, 2 8.
A se nia cal teden.idzie linil 12, a' 24, naca<
low dwa, wicc te 24 odcinam od linii, 28. pe-_
zoftate 4 kfadac pod linii kotumng, a dwa cale
zachowuiac do kolumny naftepuigcey,gdzie {3
cale. Summa liczb tey kolumny 1eft.29. a z
2. calami pozoftafemi 31, to ieft ftop 2. y ca-_
low 7. bo. L2 calow, czynia ftopg iedng. Kia-
dgc-wiec 7 calow pod calami, zachowalfz 24.
calow, czyli dwie ftopy do kolumny ftop.
Summa tey kolumny czyni. 16. 2 z dwoma
fiopami pozaftalemi 18. co wynasi, fzni 3.
bo l3zen ma-w fobie ftop 6. pod linig tedy ko~
lumny ftop kfade “eyfr¢ o, 2. do Summy f3-
zniow przydaie. zachowanyeh fagzni 3. y mam
fazni 29, Podobnie poftepowac nalezy w
przykiadach przydawania lLiczb rozmatego,
rodzaiu.
Co ieft Odcigganie albo Subtrakcya ¢
Odcigganie 1eft to fztuka ta, ktora nam po-
kazuie , iak wiele liczba iedna, przewyziza
liczbg druga.
Co mw Regule odciagania zachowal mamy?
Dobrze uftawié liczbe mafa pod liczba tg,
ktora iz przewyZlza, potym odciggac liczbe
pierw(zg dolng z prawey r¢ki, 0d liczby w tey-
ze kolumnie ' nad nig lezgcey, ktora, tezliby
mnieyfza byfa od delney, powickizy¢ ig dzie-
$igtkiem pozyczenym u blifkicy kolumny,do- _
picro
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piero co fig po odciggnieniu zoftanie, pod linig
pofozyC.. Toz zachowac ze wizyfkiemi licz-
bami, poftepuiac ku lewey rece, z tg iednak
oftroznos:is, iz kazda liczba, u ktorey ‘pozy-
czy(z dziesigtka, zmniey(za fi¢ iednym. Tak
tedy poftcpuisc, znayduie, fig oftatek , czyli
refzta. ;

Uwaga. -
" Dwa kiade praykiady dla fatwieyfzego po-
igcia tey Regufy.

I, Rozkaz przyfzed! do Rzgdcy Fortecy, w
ktorey icft zofnierzy na zalodze 9643. aby wy-
ffal Pulk 0 4657. zofnierzy dla zfzczenia fig
z calym' Woyfkiem, ¢iekawy. ile mu fic zofta-
nie w Fortecy zolnierzy, po wyffaniu tego
putku

9643. W-tym przykiadzie na ftronie iak

4657. widzifz pofozonym, liczba wyzfza

4986, trzeba liczbe nizfzg 4657. Ktora
podkryslifz linig, abys pod nig zfozy! co fie
po odcigganiu zoftanie. Poczynafz od pier-
wizey liczby 7. z prawey reki, mowige, 7 od
3, nie mogg adciagnal, pozyczam wiec dziea
Sigtka u liczby 4. blifkiey liczbie 3. dziesicé
tedy ze trzema, czynig 13, mowi¢’ wiec 7, od
13, 2zoftaie 6; ktore kfade pod linig, potym
. bioreg liczbe s, naftgpuigeg po 7, y mowie s,
od 3 zamiaft 4, poniewaz 1uz od niego pozy-
czylem iednego rownaigcego fig dziefigtkowi
w poprzedzaigcym odcigganiu ) nie moge tak-

‘ ze

left ta, 9643. od ktorey odciggaé po- -

R AU i it A M <
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Ze 0dciggnaC, pozyczam wige iednego u licz-
by blitkiey 6. tuz naftepuiyeey po 4, ktory to
ieden dziesigtkiem ieft, a z temi 3. w raz czyni
13. -a tak mowie 5, od 13. zoftaie '8, ktoure
pilz¢ pod linig. Przechedze do liczby 6. y m -
wi¢ 6. 0d 5.) bom iednym w poprzedzaigcyly
odcigganiu z mnieylzy? ) nie moge, y pozy:
czam u blifkiey liczby ¢, iednego dziefitka,
z ktorym 5, czyni 15, mowig tedy 6 od 15. zo-
ftaie 9, ktore pifze pod liniz. Na koniec odcig-
gam 4 od 9 z'mniey(zonego iednym, to ieft od
8. zoftaie 4, ktore, iako inne, fkiadam pod li-
nig. A tu dopiero znayduie liczbe Zoinierzy
ktorzy mu fig zoftang na zalodze w Fortecy
4986.

I, Aredarz winien do fkarbu oddaé zlotych
Polikich 838682’ gr: 16. fzelag 1. piaci za§
tylko zfot: Pol: 345726. gr: 18. {zel: 2. pytam
wiele iefzcze bedzie winien 2 i !
. 838682. gr: 16. {zel: 1. W tym praykia-

345726. gr: 18. {zel: 2. dzie, poczynam
; — od nayniz{zey ce-

492955, -.27. - 2. ny,y mowie 2 od

1. nie mogg, po-
zyczam u wyzlzey ceny grofza 1. toieft trzech
fzelagow, z ktorych fkiada fic grofz, facze z
fzelggiem 1. y mam fzelggow 4. teraz tedy
mowig, 2. od 4. zoftaie 2. pifze te dwa pod li-
nig kolumny fzelagow. Poftepuigc do grofzow
- mowi¢ § od 5 niemoge odciggad, (fzoftego bo-
wiem grofza pozyczylem do kolumny fzela-

gow)
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gow) pozyczam wigc ublifkiey liczby iedne-
go rownaigcego fig dziefigtkowi, zlaczywizy
g0z §. mam 15. wowie tedy 8 od 15 zoftaie
7, pifze go pod linig grofzow, na mieyfcu
picrwizym od reki prawey, ide potym do dru~
giey kolumny liczby grafzow, a z¢ zadnego
iuz dziefigtka popozyczeniu w przefziym od-
cigganiu niepozoftalo w gorney liczbie, pozy-
.zam wiec u zfotych z brzegu iednego ziotes
« 0, ktory iedno ieft co grofzy 30.czyli dziefig=
1kow 3. y mowie 1 dziefigtek od 3. dziehgt-
kow, zoftaie dwa dziefigtki, y pifzg te z pod
Jinig kolumny dziefigtkow grofzy. Na koniec
idgc do ztotych mowig¢ §6. od 2. zinniey{zo-
rych iednym, czyli 6 od 11, pozyczaiac 1ak
wyiey, zoftaie 5. (Dwa od 7, zoftaie 5. Siedm
o0d 6. albo raczey od 16. zoftaie 9. Pi¢¢ od 7.
zoftaie 2. cztery od 3. czyli 13, zoftaie 9.
raoftatek 3 0d 7 zoftaie 4. Cafa tedy Sumind,
ktorg iefzcze pozoftal winien do fkarbu, ieft
492955:27:1. . .

Co ieft pomnozenie, albo muyltyplikacya 2

Rozmnozy¢ dwie liczby pofpotu, ieft to ie-
dno, co wynales¢ liczbg trzecig, ktoraby tyle
razy zamykala w fobie iedng liczbg, ze dwoch
danych do pomnozenia, ile druga 2z tych
dwoch liczbzamyka iedno czyliunitatz, Obia-

$niam to praktycznie. Pomnazam 3.przez 4

y wypada mi 12. Liczba trzecia, ktoryiem
fzukaf, te 12 zamykaiag w fobie liczbg 4 razy
trzy, iako liczba 3 trzy razy w fob:e zamyka
iedno, to ieft #nitatem.

Na




. Regufa pomnozenia zawiffa na tym, aby-
smy pomnazali z ofobna wizyftkie liczby, ie-
dney ze dwoch liczb danych, przez wizyfikie
liczby drugiey, y przydawali wizyftkie produ-
kta wynikaigce ztych pemnoien, ale tak w
pomnozeniy, 1ako y w przydawaniu potrzeba
fi¢ ftaraé oto naypilniey,aby iak nayporzadniey
uftawic liczby, inaczey bowiem, ktorego fzu-
kamy, nieznaydziemy produktu.
Uwaga.
Abysmy produkt fatwo dwoch liczb pro-
ftych, za pomocs tablicy Pitagorafowey zna-
.lezli, wiele by nam pomoglo, gdybysmy iey
na pamig¢ nauczylifie, Kfade iey tu wyo-
brazenie. Nie zaftanawiam fi¢ nad wyloZe-
niem {pofobu uzywania tey tablicy, boprzez

fie iafny 7 ;

a0 e 5 b6l 1Bl
Szukaige z |4 |6 |8 |10[12]14|16}18
bowiem ie- :
dnchZmno'3 ’ 9'”,‘5,18'“_,24“7
zgcielow Czyli 4 |16 20]24)28(32]36
multyplikatorow na T
gorze,a drugiego na 5 |25[30][35 40145
ftronie,znayduie produkt ¢ |36 4248 ]54
naprzeciwko obydwoch ——
mnozycielow lezacy. Tak 7 [49[56[63
mnoZ¢ 3 gorne przez 3poboczne, Gl
mam produkt w komorce na 8 [64l72
przeciwko obydwoch leza- 9 |81
cey 9. oo
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Prayktad. Chee wiedzie¢ ile godzin w roku,
w ktorym ieft dni 365. a w dniu iednym g0~
dzin 24.
365. pierwfzy pomnozyciel.
24. drugi pomnozyciel.

14.60.
730.

87¢€0.

Potozywlzy drugiego Pomnozyciela pod
pierwlzym, y podw:odi’&) linig wraz oby-
dwoch, pomnazam pierwizg liczbe 4. 2 pra-
wey reki przez wizyftkie liczby 5, 6,y 3 pier-
v&fz.ego },omnozycxela, y mam produkt 1460,
Potym pomnazam do mego pomnozyciela
drugiey kolumny od prawey ku lewey idgc r¢-
ce liczbg 2, przez- wizyftkie trzy liczby pier-

wizego czyli drugiego pomnozyciela, y znay-.

dui¢ produkt 730. Plizg go pod pierwfzym pro-
duktem, tak, aby'pierwiza od r¢ki prawey figu-
ra, przypadfa pod drugg figurg takze od pra-
wey reki pierwfzego produktu: przydai¢ nako-
niec do fiebie te produkta, y mam fumg 8760.
Aze rok pofpohty procz dni 365. zawiera ie~
{Zcze godzin 6.wigc przydawizy do fumy 8760
godzin 6. mam w roku, czegom fzukai, go-
dzin 8766.

Co teff podzielenies albo Dywizya 2

Podzielenie albo chcie¢ podzieli¢ liczbg ie.

dng przez drugy, ieft to chcie¢ wywiedziec fig,

iak wiele razy ta liczba zamyka fic w pierwizey
licz-

——
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liczbie do podziatu daney. Pierw(z te liczbg
zowiemy liczhg podzielng,. drugg Dzielni-
kiem, trzecig ktora wynika, wielorazem, czyli
kwotem.

Co wa Regafe w dochodzenin tego podziclenia
wachowad nalesy 2 '
Abym temu, iak naykrociey by¢ moze, do-
{y¢ uczynit, powiadam, Ze tyle razy potrzeba
od podzielney liczby odciggaé dzielnika , wie-
lokrotnie wedfug moznosci ‘wzigtego, ile to
tylko razy by¢ moze; Kazdego zas exponen-
ta, czyli wykladacza tego, ktory pokazuie, iak
wiclokrotny dzielrik od czgsci z liczby po-
dzielney obraney odciggnac fie moze, kias¢
nalezy na mieylcu wicloraza. wielokrotnego
ktory fie da odciaggnac. Wzyftkie wykfadacze
Dzielnika, porzadnie ieden po drugim ‘na
mieyfcu wieloraza  potoZone, dadzs ci ten
wielaraz, ktoregos {zukat, bylebys dzielnikow
lub ich wielokrotnych poczal odciggal od les
wey reki liczby podzielney w tyle figurach,
ile dzielnik wyciaga, zawartych, y {zedf p-zez
fopnie nieiako ku rece prawey. Ale wprzy-
kfadzie uzywanie tey Reguly iasniey fie
wyda. ‘
Praykiad. Niech bedzie liczba, ktorg dzie-
li¢ trzeba 9876542 10. przez liczbg 234s5.
Widzac Ze pierwlza fig: Dzielnika w 9.
pierwizey fig: liczby podzielney wchodzi razy
catery, miarkuie ze caly dzielnik w tylez figu-
rach podziclney liczby takze razy cztery mie-
scic
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$cié fig moze, blorg tedy tylewwm dzielnikay
to ieft 9380, ktorego wykfadacz Ze ieft cztary,
kfadc; go Z prawey reki podzielney liczby na
mieyfcu wicloraza za liniyka odcinaigceg, y be-
dzie pierwlza figurg wieloraza.

: Dz.xelm/e 2345 | 9876.5.4.3.2.1.0. | 421174s5.

9380.

4965.
46g0.

2754

2345.
40893
2345,

17482
16415.

1067 i
9380.

R

‘ 12910
: 11725

’

1185,
Tego zas tyle czwor Dzielnika to ieft 9330,

dzielney liczby ¢876. zoftaie 496. do ktorey
refzty ptzydalg lxczbc; naftepuigca podzielney
liczby. Konczgc zas odcigganie z podwoio-
nym dzielnikiem, potym raz po raz dwa ra-
zy z proftym dzielnikiem, y daley z fiedmio-
raznym

odciggam od pierwfzych czterech liczb po-.
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rajnym, z czworo-raznym, y naoftatek z pie-
cio-raznym dzielnikiem, znaydui¢ po oftatnim
odciggnieniu pozoftala liczbe 1185, , a wizyft-
kie wykfadacze Wieloraznych dzielnikow,kro-
rych naftepnie odciggafem od liezby zadaney,
ufozone iedenpo drugim porzadnie 421 1745
ukazuiz mi wieloraz , ktoregom f(zukaf.

Co 7ozmmcfz; pret wyci igniense  Scian, %
Cxworograny lub Szesciograny ?

Liczbe czworosmanng albo Kwadrat na-
zywamy te: ktora wynika z liczby iakieykol-
wick, przez fi¢ {amg pomnoZoney. Tak na-
pryykfad 3 przez 3s czynig kwadrat 9. Te 3,
zowiemy scmn@ czworgraniafty  kwadratu 9.
Szesciogranzas, Cubns czyli liczba petna, iek
ta, ktora wynika z kwadratu, czyli 2z czworo-
granu przez {wg $ciang pomnozonego, iako to
27 ftaie fi¢ z kwadratu o, przez Sciang iego, t
ieft przez 3, pomnozonego. Sciany wigc wy-
ciggnienie z liczby kwadratowey, albo {zescio-
granney nic innego nie ieft, tylko wynalezie-
nie liczby oney, Z ktorey ftat fi¢ kwadrat albo
{zesciogran czyli cubus dany. -

_}"akte Reguly %achowac tracba w wycigganis
Sctan ?

Jnne {3 reguly do wyciggania scian kwadr1-
towych, a inne do wyciggania scian z licz-
by petaey, Kubiczney czyli &cscmgranncy

Fak pofiapic potrzeba maige wyciggac sciang
exworograniafle % licxby daney ?

Nayprzod s poczynaigc od prawey rekistrze.

ba .
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ba punktami poznaczy¢ z liczby daney, pier- 4
wizg, trzecig pigta, y wizyfikie inne figury, i
miiaige zawlze iedng z nich we §rodku. Tym
bowiem {pofobem podzielifz liczbg dang na ‘
czeicis z ktorych kazda bedzie miafa dwie i
figury, procz pierwizey ‘czgsci od lewey reki,
w ktorey czgfto iedna tylko figura przypada.
Jle zas+bedzie punktow pofozonych, tyle ko«
niecznie mie¢ musi figur albo numerow w f{o-
: bie $ciana wynaleziona.

il . Powtore, waigwizy pierwlzey czeéci od le.
: wey ftrony liczby daney,$cians kwadratu, kto-
ry fie w niey zamyka, napifac ig na.mieyfcu o-
{obnym za,pierw(zg czgsé Sciany generalney,
a kwadrat z tey $ciany zrobiony, odciggnaé od
pierwlzey czgsci liczby daney, do refzty zas
iezeli fic zoftala, 2foiy¢ drugg naftepuigcs
czesé zliczby daney, dwie figur zawieraigeg 5
potym Sciang wynaleziong podwoiwfzy, napi- %
{a¢ ig za dzielnika tey drugiey czesci.

Po trzecie, uwazywizy ile razy dzielnik zro-
biony ze $ciany podwoioney brac fig moZe w
tey czesci, nietykaige atolioftatniey iey figu-
ry punktem naznaczoney, Wielorzz ten wypa-
daigcy, napifac zaraz'y za czgé¢ drugg Sciany
gener:lney, y na konicu dzielnika.

Po cxwarte, Przez te druga dopiero wyna-
leziony czes¢ sciany pomnozywizy cafego
dzielnika, nie pomiiaigc nawet oftatniey do-
piero tamze przydaney liczby, prodnkt odcig-
gnaé od caley drugiey cagsci wzigtey w raz z
oftatnig figurg punktem naznaczonz. Do po-
zofta-
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zoftaley refzty znowu zlozyé naftepuizca
czgsC trzetia. iezeli fiesznayduie y podobnym
{pofobem poltapié nalezy iak wyzey, ' A tak
przez {amg Dywizya ione liczby Zgdaney scia-
ny wynalezione zoftang. '

Przykfadem rzecz objasniam.

Ma kto 9os6. Zolnierzy, y chce ichw
w Kwadrat ulzykowac, wiedzie¢ nalezy,ilz ich
ftang¢ powinno na czele ? czego abysmy dofeli
1mo. wedfug daney Reguly punktami znacza
liczbe, dang, iako tu widzifz.. 24o. Poniewaz
$ciana pierwizey czesCi
daney liczby 9o. ieft Liczba dana |Sciana
9. pilze ig na mieyfcu 90°56: | 95
oiobnym 2za pierwfzg
czesé sciany general- 8r.
ney,a kwadrat teyze Deleli—

" ezg¢Sci $ciany, 81 od- 185] 976
cizgam od:9o. Do re- 925
fzty zas ,to ieft dog:
fktadam 56 to ieft a3l
drugzg  naftepuigea N
cz¢$é liczby daney, y
sciane dotad wynale-
ziona podwoiwfzy, kfade za dzielnika 3°, U,
wazaigc ze 18 w 95. brad fie moze razy 5, pi-
fz¢ 5. y za drugg czes¢ Sciany generalney, ¥
na koncu dzielnika czyli Diwizora.  4t0 Po-
mnozyw(zy przez pie¢ dopiero wynalezione,
calego dzielnika wraz z przydénemi 5. do

niego

Czesé drugato
ieflt zfoZona.

Produkt
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hiego, Produkt 925 odciggam od 956. ezesci
drugiey, y ftaie mi 31. do ktorey ze iuz nie-
imam to {kfadaé,zakonczyfem robote. Sciaha
wicc ktorey fzukatem, bedzie g5, zofnierzy 'y
nad to iefzcze zoftaie 31. poniewaz liczba da-
na ¢os6. nie ieft kwadrat czyli caworogran
dofkonafy 7,

Co xa Regudy 2achowane byd% maig w wys
cigganin sciany Swesciogranney Radicis cubicae
% licuby daney ? !

p " "Na wyciggnienie sciany fze$ciogranney,
naprzod dang liczbe zaczynaiae od reki prae
wey, tak'podzieli¢, aby w kazdey cegéci trzy
figury znaydowaly fig, procz pierwfzey od le-
wey tcki, Ktora czéfem dwie, a czalem iedng
tylko figure mie¢ moze. Jleza$ bedzie takich
czesci, tyle bedzie figur w Scianie z caley
liczby wyciagnioney. :

i ‘Powiore, Z pietwlzey czgsci, wzigwlzy
ciane fzeSciogranng iaka naypodobnieyfza
by¢ moze, (to ieft z ktorey fzeSciogran da fie
odciggnac od tey czesci pierwizey; ) napifac ig
na ofobnym mieyfcu za pierwfza cz¢s¢ Scias

tey dopiero wynalezioney zrobiony sciany,
od pierwlzey czgsci liczby daney, do refaty,
iezeli iaka po tym odciggnienin zoftafa, zfo-
2y¢ iednetylko nattepuiges figure, z drugiey
| czgsci liczby daney, potym ze sciany iuz wy-
nalezioney zrobiw(zy kwadrat, y przez 3 go
pomnozywlzy wzigé go za Bywizora czyli
Dzicknika drugiey czgéciy a uwazywlzy ile ra-
.zy

ny generalney, a odcigghiaw(zy feesciogran z.

e
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zy w niey fie miesci, Wieloraz napifac -za
druga figure Sciany generalney. r

Po trzecies. Z tych dwoch figur na $ciane
generalng wynalezionych, uczyni¢ Szescio-
gran, Cuoum y odeiggnaé z obydwoch pierw-
{zey czgsci liczby daney. Do refzty za$,iezeli
ieft 1aka, zfozy¢ znowu figure iedng czesci
trzeciey,z liczby daney;a z cafey wynalezion:y
1uZ Sciany -zrobiony kwadrat y trzykroC wzie-
ty, bedzie znowu nowym tey trzeciey czgscl
dzielnikiem, ktorego uwazywizy ile razy mie-
$ci¢ fie moze, Wieloraz, za trzecia figure scia-
ny generalney napifal potrzeba, y poftapic
tym [pofobem, iako fig wyZey powiedziafo €5,
Ale Przykfady -dane reguly deftatecznie cb-
jasnig, y rzecz calz ularwi.

pots

PRZYKTZAD L ‘

Licxbadana Sciana [xesciogranna,
12,167 23
A8 23
Dzielmk . AL
12|41 bl 99
Nz 167,06

529 Kwdrat wynale-
23 fomey Sciany.
1587
1058

—

12167 - SzeSciogran wyna.

Texioney Sciany rowny we wixyfikim licubic daney.
2 Szu.

\
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Szukam Sciany (zeSciogranney, liczby w
przykfadzie 1. daney; a poftapiwfzy wedtug
‘przepilanych Reguf, w wykonaniu tego com
przedfiewziat zadnych trudnosei niedoznaig;
Naftepuigcy przykfad lepiey da pozna¢ uzy-

‘wanie tych Reguf.

Licxba dana
11,390,625

Dzielnik = 8
2giey cxgs
1233
11390,
10648
Dzielnik

3¢t c2gSet
1452 |- = 7426
11390625
11390625

PRZYKZAD IL

Sciana Sxesciogranna
225
2125
1125
450
450.

50625 Kwadyrat %
225 caley Sciany

253125
101250
for250.

1 11390625. Szesciogram

% caley Sciany

‘Wtym przykfadzie podzieliwlzy naprzod
dang liczbe podfug nauki wzwyZ podaney,
mam w niey trzy czeSci, z kad dochodzg ze

7

bedzie ze trzech figur.

$ciana {zesciogranna wynaleziona fkfada¢ fig

Powtore, Widzgc ze Sciana {zeSciogranna

pier-
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pierwlzey cz¢sci inna by¢ nie moze, tylkoz,
kf:dg te dwa na ofobnym mieyfcu. za pierwfzy
figurg sciany generalney, a odciagngwizy Sze-
sciogran’ z niego, zrobiony 8. od pierwizey
liczby daney, do refzty, ktora tu ieft 3. fkfa-
dam 3, iedng tylko figure naftepuiacg zdru-
giey czgsci. liczby daney, y mam 33. Potym z
wynalezioney $ciany 2. zrobiwizy kwadrat 4.
a ten kwadrat przez 3 powigklzywlzy, czyli
trzykrotnie wzigw(zy, to ieft 12. czynia dziel-
nikiem czgsci drugiey liczby daney, y wielo-
142 2, poraiarkowaw(zy ze tyle razy dzielnik
w tey drugiey czesci miesci fie, kiade za dru-
g3 figure sciany. generalney, ktorey f{zukain.
Poirzecie, z 22. to ieft cafey Sciany do tych
czas wynalezioney, zrobiwfzy naftepuigcy fze-
$ciogran 10648.0dgiggam go od cafych dwoch
pierwizych czesci, ktorych Sciane iuz znala.
zfem, a'do refzty 742. fkfadam ytrzeciey coe-
Sci, daney liczby, figure iedne : 6. co czyni
74:20. zrobiwfzy potym ze 22, toieft z cafey
$ciapy wynalezioney kwadrat 484 a trypliko-.
wawizy go, mam 1452. y kfade go za dziel-
nika trzeciey czesci liczby daney, czyli 7426
w ktorych Ze fie miesci pig¢ razy , zaczym
Wieloraz 5. pifzg za trzecig figure $ciany wy-
nalezioney. A tak mam cafa sciang liczby da-
ney 225, z niey bowiem zrobioney {zesciogran
1eft 11390625. y odciggniony od cafey liczby
daney nic nie zoftawuie, co ieft zn:kiem 2
liczbadana 11390625, ieft prawdziwym Sze-~
sciogranem ; albo Cubus ktorego $ciana rzetel-
naicft 225. S

0 Po
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Po Regulach Arytmetyki wfpomnionych,
coz naflepuie ?

Naftepuie Nauka o liczbach famanych, y
o proporcyach : od krorych zawiila Regufa
fpotki, Regula Societatis, bardzo ludziom po-
Zyteczna.

Co ieft Liczba tamana ?

Jeft Czgs¢ 1edney takievkolwiek rzeczy
catey.' Tak podzieliwfzy zioty ieden na tizy
czeici, gdy mam z tych trzech cz¢sCi, dwie,
mowig, Ze mam dwa ze trzech, co fic tak pia
fze 2 Liczba nad kryfka pofoZona, zowie fig
1icznik, numerator bo mi wikazuie wiele wzig-
tych ieft'czgsci 3 Liczba pod liniikg pofozona
zowie fie Mianown'k Denominator, bo mi wy-
mienia,na wiele czesci rzecz cafa byfa podzics
lona,

Co eft Geometryczna Proporcya  Propot-
tio Geometrica ? ;

Jeft liczba we czterech figurach tym po-
rzadkiem ufozona, iz iak fig wiele razy pier-
wiza liczba w drugicy zamyka , tyle tez razy
zamyka fig trzecia w czwartey, albo iak wiele
razy pierwiza figura, drugg w fobie zamyka,
tak wicle razy treecia zamyka w fobie czwar-
t3.

Rzecz w przykfadzie objasniam. Jak fie
maig 2 do 4. takfiem:8 do 16. to ieft dwa,
czterech 5 iako tez o$m, (zefnaftu, rownie ieft
pofowg. Albo teZ 2. weq. tak fic dwa razy za-
wiera, 1ako tez § we 16. Tudziez iak fig ma-
12
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ig 9 do 3. tak fie mie¢ mulzg 12 do 4. toieft.
iako 9. zawieraig. wfobie 3, trzy razy, tak tez
1.2 liczbe 4. rezy trzy.

Co wirglgdem tamaney, luxby wiedzied po-
trxeba. 2.

Toz {amo co wzgledem liczb. eatych.
Trzeba wiedzie¢ y umie¢ Regufy Dodawania,
QOdciggania, Pomnazania, Dezielenja, y $cian
wyciagania,; procz piektopych i m))ch wias
sciwie tylko hua’:cyd\ do poznania, iak wielka
feit liczba tamana, to ieft” iaki Jey ieft wa-

> lor.

Fakim [pofiben tatmo doysé moina, co ce-
n1 Licxba famana 2.cayli saki ey seff waloy $

Trzeba nayprzod wiedzieé na jakie czg-
§ci rzecz tascala , ktore“ liczba! famara. ieft,
dana, dzielic fie moze 3 potym z nig tak pofta-
pic, iako fie tn w przy madue.};okame,r Mia-
fem #. p. Czerwonego ziotego, na trzy czesci
podzielonego, dwie cz;éci,catak fig pifze 2 Po-
niewaz Czerwony zfoty ma w {obie zlotych

8, prze, 1§ pomnazam Licznika, 2X18736,
produkt dziele przez mianownika 3. to ieft 3
we 36, zamyka fi¢ razy 12, znaydmg tedy, Ze
Z.amana liczba 2 rowna ieft ZTot: 12, ktore na
moi¢ obroczicm potrzebe, :

Fakie inne cxynic fie. zrz/y/efjl Tamaney licz-
by odmiany. 2

Naxprzod famang liczbe odmienié, na
naymnieyfze,iakie by¢ tylko moga figury. Co
11@ daicie, gdy Licznika y mianownika przez .

obyu
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ohydwem pofpolitege dziclemy Dzielnika.
Bo produkta z podziafu Licznika y Miano-
wnika LZameaney liczby przez pofpolitego: im
Dzielnika wynikaigce, ftawiz nowego Licznika
y Mianownika £.amaney liczby, odmienioney
na mnieyfze figury, z t32, co pierwey mialy,
ceng. Niech bedzie przykfad.

Mam odmieni¢ famang liczbe, naprzy-
ki dtg: 3% na frakcya, iaka by¢ moze w
naymnieylzych: terminach

Widze ze przez 48. tak nymerator iako
y Denominator daney liczby famaney, dywi-
dowany by¢ moze, biore tedy liczbe 43 za
Dzielnika polpolitego daney liczby famane ¥
a z podziafu Licznika y Mianownika przez 48
mam'nowg liczbe famanag w naymniey(zych
figurach, rowna iednak w cenie daney , to
peftel = el

Co zachowac potrzeba dwie lub wiccey licah
Tamanych w'iedng praydaize Summe ?

Jezeli mianowniki Dewominatores liczb
famanych {3 iednzkowe, przyday feme do fie-
bie licznikis, numeratores, a iednego miano-
wnika, poniewaz iednakowe byly wizyftkie,
podfoz pod przydang liczbe famang.

Przykfadem rzecz obiashiam. Z podzie-
lonego Czerwonego Zlotego iednego na pied
cz¢8c’s wiednym micyfeu zoftafo mi fig czesci
dwie, w drugim z $ trzy czeSci, com fobie na-
znaczyf, tym fpofubem 22  Chcg fig dowie-
dz1¢ co mi czynig te cegScl w raz zebrane.
: Wiec
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Wicc podfug daney Reguly, 2, do 3. przyda-
ie, y mam pieé, a ze i*dnakowe w obydwoch
famanych liczbach byfy mianowniki, iednego
tylko dopod nalezicnego Licznika podkiadam
Mianownika, co zrobiwizy wynosi mi {771,
y widze ze witych famanych liczbach mam
caly czerwony zloty ieden,

Jeieli za$ liczby famane nie maia ro-
wnych mianownikow, nuypierwey potrzeba
ich odmienié¢ w inne, ktoreby mialy iednako-
we czyli rowne mianowniki, co tym {pofobem
uczymc¢ mezna: 'Niech beda naprzykfad li.
czby famane ;y 2, nie iednakowych Miano-
wnikow maigce, Pomnazaiyc przez 3 to ieft
przez mianownika jedney famaney liczby (iak
tu widziz na lewey rece pofozoney ) Licznika
€zyli Numeratora drugiey, produkt wypadaig-
cy kiade za licznika nowego prawey reki; po-
tym pomnazaigc przez mianownika prawey
reki to ieft preez 6, licznika lewey reki liczb
Yamanych danych, produkt 6 kfad¢ za licznika
nowego lewey rcki; naoftatek mianownikow
lednego przez drugiego pomnazaigc mam pro-
duke 18. ktorego pod nowych licznikow pod-
ktudam a tak 4, y 2 Zemieniaig fig 'w te fama-
ne liczby ¢ y 7. tenze fam walor a iuz miano-
wnikow iednakowych maigce,y dopiero czynig
ich przydawanie. Oto caly przykfad, pod
znakami; iak Arytmetycy zazywaig,  zawar-
tYs\3 Bl yeagimtil  Tozbg Odcigganiu wizyft-
ko zachowac potrzeba, co fie dotad powiedzias
fo o przydawaniu Liczb famanych.

Ja-
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Fakim fpofobern pomnazamy iedng licebe fa-
mana, preex druge licsbg tamana?  ceyli’ fras
keyz praes frakeye 2
" Czyniemy to pomnaZaigc pofpolu Li-
cznika przez licznika, 2 Mianownika, przez
mianownika. Produkt albowiem z Licznikow
wypadaizcy, da Licznika, produkt zas z Mia-
nownikow, damianownika liczby eney fama
ney, ktora wynikngé ma z dwoch liczb fama-
nych, danych do pomnoienia. ‘qto przy-
kiad. 2X3.%.

Co zachowaé potracba dzielze liczhgtama-
na, fraltionem, praew sung licobe larmangs per
frationem?

Jezeli liczba famana podzielna ezyli do po-
dziatu dana zupefnie dzieli¢ fi¢ moze przez
liczbe famang na Dzielnika, albo Dywizora
dana, to pedzieliwfzy Licznika przez Liczni-
ka, 'y Mianownika przez miancwnika, mam
Wieloraz guotum obydwoch, a zatym y liczbe
Yamang nows, ktoraz Dywizyi danych frakcyi
wypadfa, naprzyklad: 3, s — % .

Jeieli za$ liczba famana podzielna, zu-
pelnie dzieli¢ fie nie moze przez liczbg fama.
n3, na dzielnika dang, na ten czas liczbe fa-
mang, ktora ieft Dzielnikiem, wipak obracam,
to ieft kfade Licznika, na mieylcu Miapowni-
ka, a Mianowaika na mieyfcu Licznika. Potym
Liczniki y Mianowniki tak pofozene, ofobno
migrzy fobg pomnoiywizy, znayduic w pro-
dukcie z tad wypadaigcym Wieloraz daney

liczby

a
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liczby ?amaney. Otoprzykiad: § przez ; Dziel-
nika opak cbracam, i};.f.__¥

Jafezm fpofobem motna wycizgnic Sciany

- cxweorograntafte, albo-fiesciograniafic licchiama-
nych ?

Wyciggamy te Sciany ncz!m,r famaney ia-
kieyko! Iwick, przer wycizgnienie $cian 2 Li-
cznika ich 'y Mianownika. Scieny tak wyna-
lezione dadzg nam Licznika y Mianownika li-
c7by famaney, to iefk f a«a)a,l\tora bgdzie
$ciang liczby daney fameney.

Po liczhach fanas nych czyli _;;u/wuub co na-
fgpme w Aryimetyce ?

Naftepuie Reguda pronon),l, w ktorey
do trzech liczb d?n_, ch, czwartg, iaka wypasé.
powmna, znayduiemy. 7owiemy te Regufe,
Regul’@ zlota, gdyz ieft arcyuzyteczna w po-
zyciu Judzmm, y ieft fundamentem innych
Regul, iako to: Reguly falizywego polozenia,
ﬁz[ﬁc pofitionis, Reguly towarzytiwa aibo fpol-
ki Sovietatis, & ;

Co w utywanin tey reguly  a howac not,wrgba?

W tey regule ze trzech liczb d nych po-
mnoiywizy drur"l p"zez trzeciz, lub trzecig
przez drugg, y produktztad otrzymany przez
pierwizg liczbg podznnhwfzy, wieloraz, ktory
z tego podziafu wypadnie, da nam czwartg li,

, czbe,ktorey fzukalismy. Na co przykfad niech
' bedzie taki- . Pewnyzadni 7. uiechaw!zy mil
77. chce pomiarkowa¢, wieleby mog! uicchad
za dni 15. Pomnozywizy mil 77 przez dni 15
iniec
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miec bedzie produkt 1155, ktory gdy przez
dni 7, to ieft przezliczbe pierwlZz podzieli,
Wieloraz 156 pokaze, zZetyle mil za dni 15,
rownie iadgc; uiechaé moze, co tak fig pifze:
12k fic ma 7: do 77. tak fie ma 15 do 165.

Ten fpofob fluzy we wizyftkich innych
przyki dduh W ktor) ch ta Regula propo.cy1
naturalna, albo iak mowiemy direffa;ma miey-
{ce, ;

Dla cxego preydaiemy to flowo wnaturalna
diretta ?

Dla tego ze tezieft' Regufa proporcu',
ktora wykrgrona thverfam nazywamy ale Ze ta
wigcey zawifosci, nizeli pozytku zamyka w fo-
bie, przeto iey tu nie kfadziemy, y na tym
koficzemy krotkie to nafze Arytmetyki

zebranie.

KONIEC ARYTMET YKI.




MIERNICTWO
 GEOMETRYA
Mowilismy ze Miernitwo iefl nau-
ka o roscigglosci trakinigea, obia-

Snigmy teraz wigc co mamy przez
nig rozumiet ?

Ako flowem, tym rozciaglosé exs
tenfio to wizyftko wyrazaimy, co
N tylko ma diugos¢, fzerokogé y
Q glebokosc, tak przez nauke o ro-
»5\‘} sciggloséi traktuigca nie co in-
S “% f{zego rozumiemy, tylko pozna.
nie wlafnosci, tych iey trzech czeici, czyli ie
kazdg zofobna uwazac, czyli kombinowaé po
dwie, albo tez wizyftkie trzy pofpofu, iaka
iedng rzecz cala znaczgce, bgdziemy.
Te



PSR s

S T

nych 2

30 W oo B
Te' zad trzy cegéei diugosd, fzerokods, y
glebokosc, * trzema rozmiarami rosciagtosci
nazywaig fig. ' /
Movefz katly % ofohna % tych trzech re-
wmigrow bydi . [am przex [ig bew dwech in-

Zadnym f{pofobem: to jednak bynaymniey
nieprzefzkadza, zeby$my ich uwaZaé, lub ka-
dego z ofobnas lub po dwa razem niemegli,
y ztad wiadomosci naypotrzebnieyfzych do
praktyki nie czerpali.  Na przykfad: Chee
wiedzie¢ iak odlegly ieft Peterzburg od Mo-
fkwy miafta; niepotrzeba mi tu, tylko poigé
dfugos¢ linii proftey migdzy temi dwiema
miaftami. Lecz gdyby byio potrzeba pol diu-
gosé y {zerokosc v.'yr'ml:s"c', uwazaliby$my zno-
wu tetylko 2 rozmiary, otrzecim giebokos 1
niemyslac, lubo ten zadnym {pofobem oddzie-
lonym by¢ nie moze od ziemi, na ktorey pole,

inne wizyftkie rzeczy pod wyiar pcdpada=
iace, znayduig fi.

Fexeli tak icft, toé bex wetpienia Mieynis
thwo cayli Geometiya rozmaite bydzie miala cug-
Scis wylics fe wige profsg

Miernitwo na trzy dzieli fig¢ czesci: Z
ktorych pierwf‘za zowie fig Diuzmiernitwo,
Longimetrin,druga Polmierni&wo, Planimetrias
erzecia naoftatek Brylmierniftwo, Stereometria.

Co icft Diutmiernitiwe, cxy's Longimetria?

Dfuzmierni&wo uczy rozmierzania wizel-
kiego rodzaiu linii, ktora to czgs¢ ieft nayo-~
caywiftfzg w calym Mierniflwie.

Ce
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Co iefi Polmicrnitimo cxyli Plammetria ¢
Polmiernifwo ieft druga czgs¢Mierniftwa,
‘nauczaigca rozmiaru wizyftkich plalzcayzn
czyli pol, po Tacinie Superficies zwanych, przez
plafzczyzng 2as albo pole rozumiemy rozcig-
toé¢ o dwoch rozmiarach, to ieft diugodci
y (zerokosci, bez wizelkiey gicbokosci lub wy-
fokosct.
Co #eft Brytmierniftwo cxyli Stereometrya ? :
BrylmierniGtwo iefbtrzecia cze$é Mier-
miGwa podaigca {poloby rozmierzania wizel-
kiego rodzaiu bryt, folida u facinlkich Geo-
metrow, zwanychs
Przez bryfe za$ rozumiemy rozcigglodé
zupeing, w ktorey wlzyftkie trzy rozmiary,
diugos¢, lzerokos¢ y glebokosc ,albo wyflokosé
pofpoln znayduig fig

DLUZMIERNICTWO

¢zyli Longimetrya.

Co fis roxumic preex linie 2
Przez linie, rozumiemy dfugos¢ bez {zero-
kodci y glgbokosei, ktorey konce , (3 punkta
podziafa nieprzypulzczaigce. Linie zas fa
profte, lubkrzywe. i
Coief Linia profia ?

Linia profta ieft ta, ktorey czesci {3 pofo-
Zone w rowni miedzy dwiema konicami , w Za-
dn3 nie wyboczaigc ftrong.  Zkad linia profta
ma




32 R R
ma naykrot{zg odlegfosé od iednego do dru-
giego konca. Obacx nafig: 1. Tab: 1.

Co ieft linia krzywa ?

Linia krzywa ieft ta , ktorey czesci nie {3
wfrowni pofozecne migdzy (wemi koncami,
ale wyboczaig iuz na tg, iuz na owe ftrong
(Fig: 2. Tab: 1.) Z kad fatwo zrozumied, iako,
fama tylko liniaprofta przeys¢ moze, przez
dwa punkta dane, gdy linii krzywych tym cza-
fem niefkonczona liczba przechodzi, 1ako wi-
dziemy na Fig: 3. Tab: 1

Miedzy wizyftkiemi liniami krzywemi, ko-
fowa albo cwcularis linia ieft naypofpolitfza,
naypozytecznieyfza, a zatym y naygodnieyfza
uwagi.

¢ Uwaga.

WiedzieC potrzeba ze w Xiegach Mier-
nickich linie naznaczaig fie hteramx, obie-
cadfowemi , kTadgc iedng na poczatku, a pray
koncu linii drugg litere, iako na Fig: r. Tab:1.
thery A, B, znaczg linig profta bedaca mie-

dzy koricami A y B. y na figurze 2.Tab:1.C, D.
znaczg linig krzyws, ktorey dwa koiice (3 C, y
D. Lecziezeli zderzy fie ze wiele linii krzy-
wych przechodzi przez dwa punkta, kazdy be-
dzie naznaczony trzema literami, zkt:rych
dwie kraiowe, znaczg dwa punkta pofpolite
v.fzyﬁkim trzem krzywym liniom, frzodkowa
zas$ kazdg w {zczegulnosci erng znaczy¢ be-
dzie linig, (iako to widzie¢ miozna na fig: 3.)
gdzxe linie krzywe, ktore {3 na wxerzch; pro-

4
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ftey linii A B, {3 naznaczone literami A C B,
AD B, AEB, AFB, liniec zas dolne literami
AGD, AHB,
Co iefl linia Kofowa albo Circularis ?

Jeft to liniakrzywa w fiebie famg wchodzg-
ca, ktorey wizyftkie punkta f3 rowno odlegte,
od {rzodkowego, ktory zowiemy centrum.

Naprzyklad: Jezeli (fig: 4.) odlegloscit AC,
BC, DC, EC, wizyftkich punktow linii krzy-

+wey AB DE od punktu C f3 rowne, Linia
krzywa A B D E ieft linig kofows czyli cyrku-
larng albo cyrkumferencya cyrkufu , punkt
C. 2a centrum maigcego.

Linia profta A D, ktora przechodzi przez
centrum C y tyka fie fwemi kraiami A D, li-
nii kofowey, zowie fie Dyametr kofa, czyli
cyrkufu, mieyfce zas od centrumh C, do cyr-
kumferencyi AD E pofdyametrem, czyli pro-
mieniem nazywa fic. :

CzgdC ktorakolwiek A CB,albo AD B (na
fig: 5, linii cyrkularney A B D' zowie fig
Luneta, areus circuli; Linia zas profta A B, kto-
ra faczy iey dwa punkta Ay B Cie¢iwa albo
Subten(a nazywa fie. fie

Na co fic przydadza linie kofowe 2

Nie tylko te linie fluzs do ufatwienia tys$ig-
eznych kweftyi Miernicznych , lecz nad to (3
potrzebne, gdy idzie 6 rozmierzenie weglow
czyli Angulow, albo ich iednych z drugiemi
porownanie.

_ Co eft Wegiel albo Anguf ? :
. Angut proftoliniyny refilineus,ieft otworzy-
ftosc
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ftos¢ dwoch linii proftych, w jednymae pun.-
kcie z fobg fchodzgcych fie. Mowig tu o wg-
glach proftoliniynych, zrobionych 2 dwoch
linii proftych 5 {3 bowiem: inne, procz tych,
nieproftoliniyne, o ktorych nie ma tu miey.
{ca mowienia, ey
- Jakim [pofobem mierzemy Wegly czyli An-
guly 2 '

Uzywamy do tego Potkola, czyli Scmi.
Cyakufu Geometrycznego, z kosci foniowey,
mosigdzu, lub.inney iakiey twardey materyi
zrobionego, ktorego obwod albo cyrkumfe-
rencya podzielona icft na ftopni * czyli gradus
fow (80, Przyktadamy Dyameter tego put-
kofa doiedney z linii, z ktorych fie fkfada
Wegiel dany tak, Zeby centrum pofkofa doty-
kafe fie punktu tego, w ktorym fie fchodza li-
nie wegiet czynigce, druga liniaprzeciniige w
pewnym punkeie {emi-cyrkuf czyli putkofo, u=
kaZe liczbe Stopni albo gradufow, ktore “w
fobie wegiel dany zamyka. Na Figurze 6.
mamy pof kofo alboe femi-cyrkuf, y fpofob za-
Zywania go.

Uwaga.

WiedzieC potrzeba, ze Matematycy cyt-
kumferencys kazdego kofa czyli cyrkutu dzie-
I3 na 360 rownych czeSci, ftopniami, albo
gradufami nazwanych, ktorych uzywamy do
wyrazenia wielkosci weglow, Nielzkodzi zas
bynaymniey wielki, lub matfy bedzie cyrkuf,
Wegiel bowiem tenze fam, badZmalym, badz
wiel-
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wielkim pot ko‘ym czy i Temi- cyrkufem od-
mierzony, zawfze ledngz liczbe ftopni bedzie
zawieraf,

Stopien nad to kazdy dzieli¢ fic zwyk! na
minut PICI‘W {zych 66, ktore Pohouue krefk
iedng takg [ znaczemy, aztych kazda na mi-
hut drugich takze 69, ktore krefkami dwoma
tak // znaczemy y tak daley. btopme zascyfig

vsyraz.amy, iako w an)Uddme
#
Przvl”ftz{ 36, 15, 17, pierwfza liczba

_ znaczy (topm 36. druga minut pierwizych 15,
‘ trzecia minut drumch 17. Wiedzie¢ tez y to
potrzeba, ze w;g,x—f iedng tylkona iego pun-
ktach polfozong znaczemy litera, kxedy fam
ofobiio znayduie fi¢; lecz kiedy ich dwa, lub
- wiecey ieft na iednym punkcie,wfzyftkim po-
{politym, na ten czas kazdy z nich trzema
znaczemy literami. = Co w przykfadzie ia-
$niey widzie¢ mozna. Patrzmyy na figurg. 7,
na ktorey wegiel B A C zfozony z linii pro-
ﬁych B A, C A, ktorego punkt ieft A, \V)SITIIC-
nicie moze fc; iedna literg' A, ktora na lego
ieft punkcie, wyrazic, J\.A(’h zas trzy linie
BA, CA,y DA (nafig: 8 ) przechodza przez
iedenze punkt A, y dwie picrwize linie B A,
C A czynig wegiel inny od-angufu przez dwie
linie C A y D A ufermowanego, na ten czas
pierwlzy w egiel literami B A C, a drugi lite-
gami C A D wyrazamy,
Wielorakie [z ll’gﬁfy cxyli Anguly ?
Troiakie: iedne zowiemy, proftemi, Anguli
C 2 reéls




relli, drugie, oftremi, Anguli acuti, trzecie,
roftwartemi, Anguliobtufi. Wicgiel profty za-
myka'w fobie ftopni go; Wegief oftry ma 2a-
wize mniey, niz go,_gradufow ; wegief nako-
niec roftwarty wick{zym ieit od proftego, a
zatym wigcey, niz go ftopni w fobie zawiera,
Wegly profte fa wlzyftkie {obie rowne, nie
w taz iednak wegly oftre, albo roftwarte.
Naco fig 2daé  moke pornanie Weglow ?
Do odkrycia pochyfosci linii iednych, ku
drugim,
 Faka ieft pochylos¢, inclinatio, dwoch linii,
ktore gdyby iak naydaley pociagnione byly, nigdy
Jie % [oba me [chudxg ? )

‘Zadney miedzy takiemi liniami pochyfo-
$ci niema, y takowe dwie linie. zowia fig ro-
wno odlegte, paralelle przeto, ze wizgdzie ie-
dnakows od fiebie zachowuig odleglos¢, iako
to {3 nafigurze 9, linie A B,y CD.

_ . Faka ieft pochylos¢ dmwack linii thodzicych
fie pod Weglem o 9o flopniach ?

Moze fi¢ nazwi¢ proftz. bo ciggnac iedng
linig ze dwoch, druga uczyni z t3, ziedney y
z drugiey ftrony dwa wegfy rowne, z ktorych
kazdy mieé bedzie ftopni go, tak dalece Ze
pierwlza linia nie wiccey fie pochyli ku ie-
dney, iako ku drugiey ftronie, aprzeto t¢
pierwiza linig krzyZzowa ‘albo perpendykular-
n3 hazywamy. Jako na figurze 1o linia C-B
fchodzae fig zlinig B A, na B, pod wegfem
C B A ‘090 gradufach, bedzie miata pochy-

: dosc
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fod¢ fwg profta. Bo prowadzac A B na D, we-.
gie! CB D. bedzie iefzcze o ftopniach go,a za-
tym CD nie wiccey fic pochylipa AD z ftro-
ny A, iako z ftzony, przegiwney;Da_wigc B.C-
ieft linia krzyzowa czyli perpendykularna na.
A D, iako tez wzaiemnie linia A B jeft krzy.
Zowa na CB. - “

Jak potrzela prowaduié. prae ktorykolwick
punki-linii daney, drugg linig, eby byta dy niey

perpendykularng ¢

_ Jjezelina fig. 11, A Bieft linia_ dapa, y A
ieft punkt, przez ktory potrzeba prowadzi¢ [i._
nig krzyzowa na A B, na ten czas obrawfzy na
wierzchu tey lini; punktktorykolwiek C,y po-
ftawiwlzy kaniec Cyrkla na C, promjeniem
C A napifze koto czyli Cytkul. DE, ktory
powinien przecina¢ na iedney ftronie, iako
tu na punkcie D.linig dang A B, potym pray-
Toz¢ regute do punktu D y do.centrum C y
prowadze linig profty D C, ciggnac ia poki-by
fig nie zfgczyta z Semicyrkufem wE. Li.
nia ktorg prowadzi¢ bede Przez E y przez A,
to ieft, linia profta E A, bedzie linia krzyzg.
wa czyli perpendykularna na A B, RO

Uwaga,

Latwiey to rebiemy Wegielnicg, cazyli ,
Normg,inftrumentem Matematycznym z{ozo-
nym z dwoch fztuk, czynigcych pofpofu We-
.gief o 9o ftopniach, mafz 13 74 figurze 12, Dla
prowadzenia t3 Wegielnica linii krzyZzowey .
A B, przykfadam iedne ze dwoch ley czgsei
de
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do linii A B, tak zeby druga dofiggla punktu
danege A. ‘Linia bowiem, ktorg pociggne we-
dle tey drugiey iey fatuki,bgdzie linia krayzo-
wa czyli perpendykularna na A B. ‘

Fakim [pofsbem moina prowadwic  linid,
ktoraby byta rawno odlegte ceyli paralellz od li-
nit daney , y prees punkt takie dany praechios
‘duifa 2

Chcge prowadzi¢ przez punkt dany “C (figz
13.) linig , ktoraby byfa rowno odlegls od &
B, kiadg nozke cyrkla na C, y otwieraige Cyr-
kil tak, aby pifzac ta iego otworzyftoscig Lu.
nete czyli Arcum,DE, dotknalem fig finii A B,
w punkcie F, 132 otworzyscig CF pifzg potym
z punktu kroregokelwiek G.linii A B, troche
oditapiwlzy od F druga Lunetg H I, preykfa-
dam na keniec do punktu C, y doLunety H  §
regufe tak, zeby dotykafa fic Lunety HI1; Li-
nia € K prowadzona wedle regufy, bedzie li-
nia rowno adlegly czyli paralellg od A B.

Uwaga.

Mozna iefzcze prowadzic linie rowno od
Gebie odlegte przykfadaige cz¢sC iedng wegiel-
nicy czyli normy do linii daney, do ktorey
prowadzi¢ drugg rownoodlegiy mamy, a regu-
fe do drugiey oneyze f(ztuki, gdyz dotykaigc
fie wegielnica pozdiuz reguly, ktorg mocno
trzymam reka lewa, y prowadzac linie po-
zdfuz czeéci wegielnicy , ktora dotykafa fig
na poczgtku linii daney, te linie tak prowa-
dzone, beda wizyftkie rowno odlegie od linii
daney

38 D5 o &
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daney. - Ten {polob prowadzema lini rowno
odlegfych.ieft bardzo dobry y wygodny dla
tych , ktorzy Abryfly na zmocnienie mxe)fc
xekow ych daig.

. Fak poftepic potrzeba chege xrobic no pap;e-,

ze wegiet dang ligxbe flopni cxyli gradufow %q-
wmykaigey. 2

Zrobiwlzy linig, zaraz do niey przykfadam
dyameter Semi-cyrkutu, Yy Daznaczam na tey
lmn miey fce albo centrum od niego dofiezone,
1ako tez y miey(ce na iego obwadzie albo cyr-
kumtcremyx, na krorey Luneta Avcus Circuls
zamykaigca liczbg fopni danych, koficzy fie.
To gdy uczynig,linia faczzca dwa punkta na-
znaczone z linig na poczatku zrobiong, da mi
wegiel , ktoregom (zukal, jako wafig: 6.

Uwaga.

Mozna ielzcze ufatwié tez kweftyg innym
fpofobem za pomocy przenosiciela proftolis
nxyneg'o.

Przez Przenosicieta zas proftoliniinego ro-
zumiem linig profta podzielony tak, iz iey cze-
Sci-ukazuig igciwy czyli fegment'{ wizyftkich
itopm od xedne;,o. porzgdkiem az do 9o. Jego
uzywmxc ieft takie - Biore cyrklem mieyfce o

. ftopniach na tey linii, y napifawfzy ta o-
tworzyf’cm’ci@ Lunete kota, 4rcum Civculi, biore
na niey cyrklem mieyfce o tylu ftopniach, iak
wiele wegiel, ktorego fzukamy, miecich po-
winien, y przenofz¢ go na Lunete, ktorgm na-,
pial, czynigc na. piey puaktami. cyrkla dwa
znaki
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znaki, ktore gdy 2f3czg z centrum Lunety,
przez dwie profle linie uformuiz  mj wegief,
ktoregom zgdal,

Czyli fig teX nie moke podzielid %a pomocy
preenosiciela Ratdy wegiel dany, natyle, ilebym
cheiat cugsci rownych ?

Bardzo wybornie: Cata trudnosé na tym tyls
ko zafadza fig, aby roftrzang¢ iak wiele ma
w fobie ftopni wegief dany, potym podzielié
te liczbe przez liczbe czeseis ktore wegief da-
ny mieC powinien, a na koniec zrobic wegief,
ktoryby miaf tyle ftopni, ileby wieloraz quotys
z podzialu wypadaigcy, ukazal. Ten oftatni
wegiel bedzie iedna czes¢ z zgdanych czesci
Wegla do podziafu danego.

Moznaby dxielic linig takde proftg dang na ty
le, slcbym cheiaf, cxgscs rownych ?

Ani watpic o tym. Jeft rozmaitych dofyé
na to fpofobow, naywygodnieylzy iednak zda-
walbymi fig by¢, rozmierzy¢ linig dang na fka-
It miernickiey, Scala Geometrica pofpolicie
2waney, podzicli¢ potym liczbe czesci, ktore

W miey {3, przez liczbe cz¢ici, na ktore iz po-

dzieli¢ cheg, & nakeniec wzigé na Skali cze-
sci, ktoreby Wieloraz guotus ukaza?, ta ofta-
tnia dfugos¢ pokaze iedng czesé z zgdanych
€zgsci linii daney.

Przykiad.

Gdybym cheial podzieli¢ na r1. ezedci ro-
wne linig profta dang, ktora wymierzona na
Skali, 2zamykafaby czgsci g451. podzielitbym

' tyiko
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tylko 4st1. przez 11, y wzialbym wieloraz,
ktory ieft 41 na Skali, tym [pofobem znalazf-
bym fprawiedliwg iedenaftz czedé linii daney.

Coiclt Skala Miernicka, Scala Geometrica ?

Jeft to linia profta podzielona na wiele fto-
krotnych czedci vownych, ktorych koniecznie
potrzeba do wizyftkich ‘wyrazen czyli deffe-
niow MierniGtwa praktycznego albo Geome-
tryi praktyczney, Budowniftwa domowego y
woiennego, to ieft Architektury cywilney y
militarney, y do innych praktycznych czeici
Matematyki.

Jakim [pofobem te Skale robiemy ?

Zrobienie ley ieft fatwe, Naznaczam bo.
wiem tylke na linii proftey dziefie¢ mafych
czaftek rownych porzgdkiem, bicre potym
wizyltkie te dziefig¢ czgsci cyrklem y przeno-
fz¢ ie na linig ‘tyle razy, ile bedzie mozna,
Przez co miec¢ bede dokoriczong fkal¢. Dla
wigk{zey wygody icy uiywania, mamy zwy=-
czay znaczyC pierwizy, drugi, trzeci &c. dzie-
Aigtek, liczbg 1, 2,3,4, lecz pierwfzy dzigﬁg-
tek idzie tylko po dzicfigciu czedciach mafych,
rownych, olobno naznaczonych,
| Uwaga.
. Jako czelto moze fie zdarzyé , ze uzywaigc
takiey fkali figara byfaby nad-zwyczayney
wielkosCi, ofobliwie gdzie potrzeba wyrazié
wielks iakg na papierze kraine : przez co ro-
biemy inne fkale daleko przyzwoitize y bar-
dziey w podobnych okolicznosciach fluzace.
Oto
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Oto mafz iey {pofob robienia: znacze na
linii proftey, niefkonczenie diugiey, dziefigé
malych czgftek porzadkiem, iako wyzey wi-
dzielismy, y przenofze miedzy mieyfce fpa-
tikm tych dzieficciu czgsdi tyle razy, ile tyl-
ko by¢ moze, na linig, lecz itdno z tych mie-
dzy mieylc nieznaczg¢ wigcey dziefigtkiem, ia-
ko pierwey, ale ftem , ani iedng 2z dziefigciu
mafych czaftek, ale dziesigtkiem, a potym
ftawiam na poczgtku linii niefkonczoney inde-
finsta zwaney, y na konicu oftatniego fia, dwie
krzyzowe czyli perpendykularne linie, z kto~
rych na kazdg przenofz¢ porzadkiem.biorgce fig
od A ku B linii nie dokoticzoney, dziesi¢¢ ma-
fych czesci rownych miedzy fobg , nielzkedzi
za$ czyli beda rowne; albo nierowne dziesigC
cze$ciem malym, o ktorych mowifem na po-
czgtku ; facze potym punkta podziafow 2ga-
dzaiacych fi¢ z foba na dwoch liniach krzyzo-
wych albo perpendykularnych przez linie
profte rowno odlegie do linii proftey nie do-
koficzoney. Dziele potym naywyzfzg z tych
linii rowno odlegiych, w tym porzgdku y tym-
ze {pofobem w ich dziefigtkach y ftach, na ktor
re linia niefkonczona podzielona byfa, a po-
tym zfgczywizy konce zgadzaigce fic zfoba
wizyftkich fto, bedgcych w linii proftey nie-
dokonczoney, (ktorg my mamy za linig rowno
odlegla nayniifzg y za naywyzlzg tg. ktora ieft
od niey rowno adlegla,) da zakoniczenia fkali
nic wigcey nie doftanie, tylko liniy poprze:
. cznych
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wadzac linie przez poczjtek kaidego dziefig-
tka, keory iet w linii rowno odlegfey nayniz-
{zey, y przez koniec dziefiztka, ktory 2z nig fig
zgadza w linii rowno odlegley naywyzfzey. ¥
tak ikala dokor’x:zofna bgdzie.

Obiasnienie.

Figura 14 obiasnia robienie tey fkali,
A N ieft linia niedokeniczona indefinita, na kto-
- Tey A B, ma 10 dziefiztkow; B | pierwize fto,
mieyfce migdzy J. y J] drugie fto, ‘y tak daley.
Linie kizyzowe perpend.culares AC y {1, 11,
zktorych kazda zamyka w fobie czafiek ro-
waych dzieSigé, y linie miedzy 1, 1, migdzy
22 w rowney bedace odlegfosci wieyftkie od -
A N, przechodzgce przez wizyftkie punkta zgo-
dne zfobg dwoch rgwno odlegfych na prze-
ciw fiebie lezgcych AC y 11, I, Huzz do
tego, aby nam dafy inne partykularne linie
pod liczbg fto wechodzzce,
Linie bedace w przeciggu miedzy AC,
B D,y AB, CD prowadzone wpoprzek, zowig
fig poprzeczne tranfverf.

Przypatrzamy | fig teraz = izkim
fpofobem fkali tego rodzaiu uiywamy- Ro-
zmierzaigc liniag EF biore ig Cyrkufem, y
przenofze na fkale tak, aby punke Cyrkla byl
na kazdym podzieleniu B D, albo I, I, albo
1L, 1L, y aby drugi punkt znayduizc fie na

linia
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linii rowno odlegley idgcey przez to podzie-
lenie dofiagal ielzcze iedney zlinii poprze-
cznych. Linia naprzykfad II, 11, na keorey
punkt cyrkla wipiera fig, znaczy 200, fiodma
linia poprzeczna, ktorey drugi punkt cyrkla
dofigga znaczy 70. arowno odlegta fzofta
w rz¢dzie, na ktorey dwa punkta Cyrkla znay-
duig fie, znacza 6 czgftek: a tak cata linia
OP czyli E.F bedzie o 276, czgéciach ro-
woych tey fkali, ' : )

Jak mierkymy linie ng Ziemi ? Polpo-
licie uzywamy do tego fancucha zelainego
lub- mofigznego z wielu ogniw zfozonego.
Ogniwo iedno mie¢ powinno dfugosci w fobie
na pof lyb cafy ftope. Zancuch pofpolicie
dfugi bywa naftop so. co czyni pigé zerdzi
Rynfkich. Na kazdym Konicu ogniwa mo-
figznego ‘ieft troche grublze ogniwo nad te,
ktore 7gczg fztuki zelazne, dla teges aby mo-
gly, przez nie przey$¢ lafki zelazem okute,
ktorych pctrzebuiemy w praktyce do zabiia-
nia w ziemig, ;

Fak %e tedy mierzy¢ potrzeba tym fancu-
ehem 2

Przy kazdym koricu odlegtosci , ktorg
mierzy¢ chcg , wtykam lafke w ziemie, prze.
wlokifzy ig przez ogniwo fancucha, nat¢zam
fancuch, wyciagaige go przez ogniwo przy
drugim koncu bedace tzk, azeby prowadzge
trzecig lafke przez to ogniwo y zafadzaige ia
w ziemig, byla linia profta ‘micdzy dwiema la-
fkami,
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fkami, ktore 3 na koncack odlegtosci do wy-
miaru wzietey, to uczyniwfzy; iezeli ta trze-
cia lafka ieft migdzy dwigma korcami tey od-’
leg{osci, daley poftepuie,iakom czynit, zdey-
muigc ogniwo fancucha, w ktorym byfa pier-
wiza lafka, y uwazaigc posrednizg, wiasnie
iak gdyby pierw(za byta. Tym {pofobem doy-
de, iak wiele razy caly faricuch byt uzywany
w odlegfosci, ktoram mierzyf, y iak wiele
ftop, krore nieprzebraly calego {taiicucha, ieft
nad to.

Uwagi.

i Chociaz pierwey dzielilismy ZerdZ Ryne

{k3 na 12 ftop, z tym wizyftkim iednak przy=
zwoit(za bedzie dzielic ig teraz na ftop ro»
- ftopg na calow 10, cal nalinii 10 ytak d1.
ley , poniewaz ten oftatni Zerdzi podziaf,’
czyni liczenie nierownie fatwieyfze nad ow
pierwizy. :

We Francyi uzywaig (3zni do mierzenia
- odlegfosci, fgzen zaniyka w fobie flop {zedé
Paryfkich, y ieft niemal pofowa Zerdzi Ryn-
fkiey. W innych kraiach {3 iefzcze rozmaite
W uzywaniu miary.

Do mierzenia rozmaitych odlegfosci u-
zywamy fancucha, ktorym tu opifaf, czesciey
y wygodniey nad cieciwy z iakieykolwiek badz
materyi zrobionych, (ktorych moznaby takze
uzywa€) bo cigciwy czafu pogodnego nad
zZwy-
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Zwyczay wvc:ngac fie, a czalu wilgotnego mo-
cno kurczyc fie zw;lfy /

Lafki ktorych uzywamy w miernitwie
pra\tvcmym {3 kiie drewniane na 4, lub 6

top dfugie, okr a?fe, przy iednym, a ofadzone

przy drugim koscu Zelazem dla fatwieyizego
wbicia w ziemie,

Fakim (pofibes moina dociec odleglosei s
ktory:h rzeczg [ama mizryyC mic podobna 2

MoZemy tego dokazaé za pomocs roz-
maitych infrumentow, ktorych nam podofta-
tkiem dodaie Miernitwo. Ale zaftanawiaé
fie nie bgdg nad temi, ktore z wielu Sztuk
fkiadaigc fig,trudne nader (3 do zazywania;s
p'ze{%ape raczey na pokazaniu tych, ktore fa
navpro cieyfzg, y naypewnieyfze w praktyce
jakie {3 Tablica miernicza Menfula Pratos
riana, y Pulkola czyli Semicyrkul,

Co teft tablica Miernicza ?

Ten infirument mierni&wa praktyczne-
go {kiada fic z mafey defzczki grulzkowey,
lub z innego drzewa geftego, diugiey y fze-
rokiey na ftope lub wiccey, ie¢zeliby tego po-
trzeba wyciggafa, dcbrze wygladzoney, ma-
jgcey galke ruchomy przylgczong we frodku
pa {podzie. Ta gafka ruchoma fkfada fig
z kuli miedzianey, z dwiema u: ami z Zte-
goz krufzcu. Noga tey tablicy vubiera wko-
fo mnc)fca na ftope iedne, kto'a, wtykam
w ziemig, mzigc potrzebe uzy¢ infirumentu.
Procz tablicy y galki potrzeba iefzcze re-
guly
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guly morgzney m,f.hﬂ dfuzfzey nad tablice,
fzerokiey na cal ieden y puf, przy ktorey
by¢ powinny dwa cele ( Celu tego” inftra-
menty ieft duarka = ﬁ:bz‘e[ﬂym drocikiem we
frodby , do doffonalego  punkiow upatrxenia )
ku obydwom iey koncom, y fkala mierni-
cka wyrznigta na iey powierzchnosci wyzlzey
Fiperficie. Za pomocy tey tablicy mierniczney
mozemy mierzy¢ nie tylko wizyftkie odlegis-
§¢i niedoftepne, ale tez okolice cafe, zwla-
{zcza gdy mozna widzie¢ dwa konce linii y
punkta znaczniey{ze okolicy, ktorg chcg mieé
na karcie.
Co ieft Potkolo 2 exyli Semicyrkuf ?

Jeft to Semicyrkuf mofigzny, maigcy ob-

wad czyli cyrkumferencyy podzielong na fto-

nie, albo czwarta czesé ftopnia, czalem kazd
P 3 CZ¢ y

ftopien znowu podzielony bywa’ liniami po-
przecznemi co pig¢ minut. - To potkofo ma
ofadzonych dwie reguf z {wemi celami albo
dyeptra inaczey zwanych, z ktorych iedna o-
braca fiec okofo centrum femicyrkufu, druga

‘ftoi niewzrufzona, ktorey Dlugos¢ od (rzo-

dka czym dyameter pofkofa.  Przydano
iefzcze kompas - czyli pividem nauticam do
polkofa, dla tegoy aby mozna byfo obrocié
ku wichodowi abrys , ktorvbysmy robili
tym-inffrumentem. Nad to ma ten inftru.
ment {woiz noge na krorey fi wipiera, po-
dobng do owey w tablicy mizrniczey.
}'akzm ][)ofbbem wiywamy tablicy
3 m:eimcz.ey ?

Przykrywamy ia powierzchu kartz bias
i
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3 papierows, y na tym cafe iey zawiffo . przy-
gotowanie. ., Jezeliby wiec byfo potrzeba
znales¢ na tey tablicy odleglosé ktoreyby
w rzeczy {amey mierzyé nie mozna byfo, a
gdyby obydwa kraie iey na polu doftepne by.
Ty, na ten czas w ten (pofob poftepowaé Zwy-
klismy.

Obieram na polu mieyfce nieco odda.
lone od linii, ktora mierzy¢ zamysélam | ufta-
wiam na nim tablice mierniczg, na iey nodze
czyli pachotku utkwionym w ziemig, prawie
horyzontalnie, potym kfad¢ regufe na teyze
tablicy, a patrzac przez cele reguly, obracam
ig ‘tak abym odkryt przez cele koniec [inii,
ktorey fzukam, to zrobiwlzy ciagne ofowkiem
na koncu zaoftrsonym wedle reguty linizg na
wipomnioney tablicy, to uczyniwfzy obra-
cam regule tak, abym mog! odkryé przez
celes y drugikoniec odlegloscikrorey fzukam,
co otrzymawlzy, prowadze ofowkiem drugg
linig . wedle reguly w tym iey drugim pofcze-
niu, ktora przethie pierwfza  linizg w iednym
punkcie mierniczey tablicy, ktorym potrzeba
odkry¢ mieyfce zgadzaigce fig z mieyftem na
potu, zapomocg ni¢i do ktorey przywigzana
teft kula ofowiana. Od tego mieyfca powi-
nienen mierzy¢ fancuchem iego odlegloici
dwoeh kraiow, czyli koficow, y wzigwlzy te
odleglosci na tkale cyrklem, a przeniofilzy
kazda na linig.ktora z nig zgadza fig na tabli-
cy;od iey punktu przecigcia,mieyfce,ktore ieft
mig-
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migdzy dwoma koiicami zwierzchnemi tych
’» pokaze mi odlegtosé,

‘odlegfosci na tablicy
ktorey fzukafem.

Przykfad.

Gdy chee dowiedzie¢ fie Stawu A B [na’

fig: 15) dfugosci, naprzod zatykam lafke na
A, adruga na B, y w mieyftu {pofobnym ro-
wniny C, kfade tablice. Mierniczg prawie ho-
ryzontalnie.,po’tym naznaczain na niey punkt
¢, ktory lezy profto nad mieyfcem C, y pro-
wadzg na tablicy dwie linie ca'y cb, tak,
aby punkta A-a &c. zdawaly fie by¢ w iedney-
ze linii proftey, toz y trzy punkta B,b,c, czego
fatwo dokazg zapomocy reguly; bo iezeli pa-
trzac przez jey cele, drocik celu, ktory ieft
obrocony ku rzeczy, na ktorg patrze, kryie te
_rzecz, albo przechodzi przez iey {rzodek, na
ten czas reguda lezy przyzwoicie, y nic mi nie
zoftaie, tylko prowadzi¢ linig - wedle reguly,
ta linia bedzie c a, iczelim pogladat ‘na lafke
4; albocb, iezelim poglgdaf na lafke B. Po-
tym rozmierzam fancuchem odlegtoéé C A,
ktorg przenofzg na linig C'a tablicy mierni-
czney, to ieft biore cyrklem tyle czeici ro-
wnych Skali, ile odleglosé mierzona C A mia-
fa fop, y przenofzg'ie z ¢ na a, toz mierze od-
legfos¢ C B,y przenofze ia zc,nab. To -
ezyniw(zy,linia ab, na tablicy,wymierzona na
vSkadi,'da mi odleglos¢, ktorey fzukelém A B,

; b to ieft
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to ieft ta odleglos¢ zawieraéi bedzie w {obie
tyle ftop, ile liniyka a b, zawiera w fobie czg-
ftek wzigtych na fkali.
Fakim fpofobem potrzeba mierzyé takowe
wmiey[Ce ktore % iednego  tylko kofica ieft dofigpne?
Trzeba mi rozmierzy¢ ‘paprzykfad fzero-
kosé rzeki. Tak f{obie wige poftepuie; Niech
bgdzie C E, (fig: 16.) rzeka, ktorey fzukim
{zerokodci. Ofadziw(ay tablice mierniczna na
fwym podnozku,czyli pachotku przy A, y pe-
ciggnawlzy powierzchu iey, liniga b, ktorey
mozra wzig¢ tyle czgSci rownych na fkali,
ileby fig podobalo,zwlalzczaze liczba czedci
nie ieft zbytecznie mniey(za, nad liczbe ftop,
ktore, odleglos¢ do mierzenia dana zawieraé
w fobie moze, y ta linia ab, ukaze mi linis
ftanowifk czyli ftacyi, po krorych mierzyé

bede faficuchem na rowninie od mieyfca A, -

ktore powinno bydZ profto pod punktem a,
liniz A B, ktora zawiera tyle ftop w fobie, ile
linia. a b, zawiera ‘mafych czeici na fkali
wzietych, y ktora takie ieft profto pod t3z
mats linig, a b, talinia A B, ieft prawdziwa

linia ftanowifk. Pierwey wiec niz zdeyme -

tablice miernicza 2 mieylca A, poftawie re-
gule na punkcie 3, y wykierui¢ iz ku C,
ktore ieftna brzegu z tey ftrony rzeki, abym
mogl pociggnac linig a c,wzdfuz reguly,ktora
profto ku C, trzymaé bede. .~ To uczyni-
wizy, poftawi¢ przy B, tablice mierniczg na
fwym podnozku tzk, zeby punkt b, na niey
by{

T e T ™l o ol o T P i AP o o

BB R Bt  wt? e grgh g  mag T g DR ik  gRP c P ' g gt neg




\QZ

% .o ST .
byt profto nad mieyfcem B na rowninie , y
z¢by linia flenowifk < A B, byfa [takie profto
pod linia ab tablicy, y przyfoze regufe
do punktu b, wyproftowaw{zy iz ku C, po-
ciggne wedle reguly w tym pofoZeniu liniz
b.c ; mowig Ze ac, ktore przechodzi przez
konce a y c linii ba, ybc, da mi odlegtosé
AC, od ktorey potrzeba wprzod odciggnaé
odlegfos¢ A Eod A az po E, ktorg mozna
mierzy€ rzeczg famg aby mied fzeroko$é rze-
ki EC. Bo ac bgdzie miafo, na (kali tyle
czgs¢i malych, ile odlegiosé A C flop w fo-
bie zawiera.
Jak mierzy¢ odleglosci ktorych brueg taden nie
seft dofigpny
Jak  dwa zadania przefzfe fatwo, tak
nie mniey y to folwowac mozna. Niech
bedzie AB ( fig: 17) odleglosé, ktorey za-
den kray albo brzeg ani A, ani B, doftepny
nie ieft, gdy naprzykfad ta edleglosé ieft na
tamtey ftronie,a Miernik czyli Geometra na
tey ftronie rzeki C. Wzigwlzy 2 tey ftrony li-
nig Stanowifk lub Stacyi C D,proporcyonalng
do odleglosci zadaney A B, poftawie tablice
mierniczg na fwey nodze przy C, y poprowa-
dz¢ na niey linig cd, zgadzaigcg fie z liniz
Stanowifk tak,zeby punkt ¢ na tablicy, y miey-
fce C byly w iedneyZe linii wertykalney,; toz
wykieruig regufe ktora powinna dotkngé
punktu ¢ ku A, y ku B, y pociggnie linig c a
¥ € b. Toz famo uczynie, przeniozifzy tabli-
¢¢ miernicza n2 D liniig flanowilk; to ieft po-
Dz | fta-
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flawie fam tablice na fwey nodze tym fpofo-

bem, aby punke d, y'mieylce D byly w iednsy-

ze linii wertykularney, y zebylinia ¢ d, ktora
powirina zamyka¢ w fobie tvlez czesci ro-
wnych pa fkali, ile linia ftanowitk C D za-
wiera ftop, y zeby byfa profto nad t3 linig C

D. Potym przyktadaigc regufe do punktu d,

obroce ig ku A y ku B,y poprowadzg linie da
y d bktore przecina bgdy inne dwiecayc b
w puriktach a y b. Jch odlegles¢ a b rozmie-
yzona na {kali  zawiera¢ w fobie bgdzie tyle

czedci rownych, ile odlegfo$¢ A B zawiera. .

{top.

Co cxynié potraeba eby odryfowac na kar
cie krays cuyli okolice %a pomocy tablicy Micrni-
cxney ?

" Toz prawie famo, co w zadaniu przefziym.
Niech beda mieyfca A, B, C, D, E, &c, (fig-18)
ktote na karcie odryfowaé mi potrzeba,' Obra-
wizy finiz Stanowifk F G, ktoraby byfa przy-
zwoitey wielkodci, uftawig nayprzod na F Sto-
Tik na Jego wadze tak, azeby pankt, f, zgadzaf

'fie z punktem F, a linia f g, na tablicy {ktora

tylez mie¢ powinna czeéci rownych ze fkali,
ile odleglos¢ F G ma ftop) 2 linig ftanowifk
F G, y poprowadze za pomocg reguly z pufi-
ktu £, linie fa, fb, fc, fd, y fe; ktor w323 ku A,
B, C,D, E; Zead przeniofe tablicg mierniczg
‘ha' G, azebym tam iz uftawif naiey nodze
tak, aby punkt g byf profto nad G; linia'gf,
nad linig G F, poprowadz¢ potym podobniez
; A iak
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ak pierwey linie ga, gb, gc, gd, ge obrocone
ku AsB,C, Dy E ‘\tore to oftatnie linie prze-
cinac beda owe, ktore bydly prowauz.on\_ nata-
blicy, gdy byfa naF, w punktach a, byc,d, y
e. Mowig tedy e punkta te maig toZ pofoze-
nie iedne, W”giQOElh drugich, iakie rzeczy A,
B,C, D, y E, maig na ziemi, y tym to {pofo-
bem kraiu'kartg odrylowang mie¢ bede.
Poday.ms p"oﬁ_,g fpofih do roxmierzania wyfo-
ATA A
Gdzie idzie o mierzenie wyf'okosc:, tablicy
Mi ermczey uzywaé niemozemy '\’&}godnle
dla tego ze w pofoieniu, w ktox) m 13 uftawic
byfoby potrzeba, regula na mey weiprzec by
fic nie. mogta. Zamialt tedy niey uzywac be-
dziemy pofkoi’a, czyli Semicyrkufu ktorysmy.
wyzey doftatecznie oPlfah. :
Nayfatwieyfzy rozmiar wyfokosci ieft ten,
gdzie mozna przy !tgplc do.famego defu wy-
fokosci, ktorg, mlcu)c mamy. Niech b«;dzxe
(fig: 19.) A B wieza, ktorey, chce wiedzieé
wylokos¢, do ktorey dofu B 1atwo przyﬁgplc
mozna.

W odlegfosci ;rz_y zwoncy od wiezy do
zmierzenia daney, poftawie pofkofa na Jego
nodze G. tak aby ptafzczyzna potkofa byta
wertykalu.»a iego dyameter DE horyzontal
ny, czego docieke za pomocg niéi cienkiey u-
wigzaney iednym koiicem do centrum patko-
fa, a na drugim maigcey galke olfowiang, bo
leZeli myC traca troche brzeg polkofa na go

Sto-
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Stopmach znak 1eﬁ Ze pmkoi’o, tak, iak po-
winno, lezy: dla <zego utmeldzm&y go W

‘tym pofozeniu, obroce reguie ruchomg ku

wierzchofkowi wieZy czego doyde, iezeli pa-
trzac przez cele, drucik wniey bedacy , obro-
cony ku wierzchotkowi, lakl’_V]\. {rzodek (im
A, porachui¢ potym Stopnie znayduiace fie na
Lunecie drcus Circuli D'F, ktora ieft miarg we-
gla AGC, rozmierzg fancuchem odlegtosé
G C, na rowninie, y zofobna napapierze, po-
ciggne linig ec, ( fig. 20) ktora tylez czgsci
rownych wzigtych na iakieykolwiek fkali, zae
wierd, ile odlegfosé G C zawiera ftop, y zrob:g
na e wegiel rowny weglowy mierzonemu ( fig,
19) A G C, a na drugim konen c linii ec wy-.
ftawie linig krzyzowa czyli perpendykularna
¢ a, ktorg mierzyC bede na teyze fkali, na kto-
rey linia e ¢ byfa wzieta, liczba czesci rownych
tey {kali, ktorg linia krzyzowa ¢ a zawiera, bee
dzie liczba ftop zawieraigcych fie w wyfokosci
wiezy C A, dla czego przydaizc do tey liczby
wyfokosC nogi czyli Pachotka potkota, fum-
ma da wyfokos¢ wiezy AB.

Fakim [pofobem mierxy¢ wyfokosé, do ktorey
od dotu nic ma prayficpu ?

Czyniemy to dwiema ftanowifkami czyli
Stacyami w ten {pofob: Niech bedzie naprzy-
kfad gora C A D (fig. 21) do mierzenia dana,
ktorey mieyfce O profto pod wierzchotkiem
A pofozone ieft niedoftepne. Wybiore wice
fobie narowninie przy gorze linig ftanowifk
EF
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E F wielkosci proporeyonalney do wyfokpsci

A0, y poftawie mprzod na E Semicyrkuf na

iego nodze, iako wyZey uczynifem, a patrzgc

przez csle rezuf ruchomey ku wierzchofkowi:
A, uwazaé bede pilnie na kraiu potkota miare

wegla E, potym przeyde na drugi koniec E

linii ftanowifk, y ndznaczg takze p;lme na pof,

kole miar¢ wegta F, lupponuiac ze F A prze-

chodzi takze przez wierzchofek A, Potym pos.
ciggnawlzy napapierze linig ef. (ﬁg 22) @ty-
lu czedcrach rownych fkali, ile linia ftanowifk

E F ma ftop, zrobig na e wegiel rowny wegto-

winaE [fig 21) y na Fwegiet:rowny, wegto~

winaF,az punktu zbiezenia fig dwoch linii

eayfa, f'pu&czg ng ef daley pociggniong,
linig krz) zowsg czyli psrpendykularn@ ab,kto-

3 wymierze na fkali.  Liczba fey czgsci na

fkali, ukaze mi liczb¢ ftop, ktore {3 w wyfo-

kosci B A, do ktorych gdy przydam iefzcze

wyfokoé¢ nogi pofkofa, fumma dami wyfo-_
kos¢ O & gory CAD :

Uwaga.

Mozna takze mierzy¢ tymze famym (pofo-
bem, wyf'okoéé wieéy, do ktorey fundamenty
przyftapi¢-niemozemy,

Nic, trafiaigs fic procs tych inne do mierke-
B, myﬁ)kom 2

Trafia fi¢ iefzcze iedna , o ktorey nic dotad .
nie. mowili$my , nie, mniey godna  iak
piex=
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pierwfze Uwagi, ato ielt, gdy nam mierzy¢
fig trafi iaky wylokosc ua nicdoltepnym pagor-
ku pofozonz. Nic¢h bedzie naprzyktad na pa-
gorku A C, Pafac A B, ktorego chce wiedzied
wylokos¢. Patrz na fig:23. Wezme podobnie 1ak
pierwey lipig ftanowitk przyzwoitg EF, y uwa-
za¢ bede na E, Wegfow BEF, AEF, y na F we.
glowB FI, AF1, couczyniwizy zrobie linjia
e f, (na fig: 24.) o tylu czesciach rownych
{kali, ile ma ftop linia ftanowitk EF; a na
koncue, zrobig wealy be 1, rowny BE I, y
a e irowny weglowi AE I, toz na drugim
koacuf, wegiel b fi rowny wegfowi B F I, y
a firowny wegfowi AF L Linia' ba ukaze
mi wylokosc A B, gdyz liczba czgéci rownych
na fkali, zawarta w linii a b,y liczba ttop
zawartych w wyflokosci A B. f3 {obie rowne.

Uwaga.

- Pierwey nizeli t¢ materya o mierzeniu-
wyfokodci rozmaitych rodzaiow zakosczemy,
-nie bedzie od rzeczy namienié, iz kiedy wy-
fokos¢, ktora mierzyé mamy, nie ieft bardzo
wielka, a 'bazariey ieft oblzerna, iako trafia fic,
w wylokosciach pomiernych pagorkow, naten
czas bez pofkota, fatwiey naftepuiacym fpofo-
bem” rozmierzy¢ mozemy dang wyfokosé
Niech bedzie (fig. 25 ) Pagorek A C B, ktore-
go {zukam wyfokoSei A B. Pofoze na A zerdz
A'D odziesicciu, albo wiccey _ ftopach, we-
v ! dfug
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dlug potrzeby, na koficu krorey, iako touD
ieft ni¢ D E uwiazana, przy koncu fwym dru-
gim maigca gatke ofowiang ; ZzerdZz A D po-
winna leze¢ boryzentalnie, {,vymierzg potym
dlugos¢ nici od D, az ' do B, gdzie fic dotyka
pagoika. Potym poloze tez zerdZ w E, iako
tu EF, y mierzy€ bede podobniez diugogé
n¢iF G tozerynichbede w GH, w JK,wi M
az do oft:tnicy dlugosci MC niéi tylaiacey fig
bazy pagorka CB. Summa wizyftkich linii DE
F G, HI,*K L, y M C.da wyfokes¢ A B, a fum-
ma wizyftkich horyzontalnych linii A DS#EF,
GH, I'K; y L. M, da baz¢ CB pagorka. .

_ Ta robota gruntuie fi¢c na poezgtkach ufta-
wienia fizod wagi, /libella pofpoticie zwaney
te linie D'E, F G, HI, &c. uwazamy iakoby
Przez centrum przechodzify ziemi, ale dla od-
legfosci ich wielkiey od tego centrum, mamy
tez linie za rowno od ficbie odlegte.

Co roxymiefs praex yffawiense fizod wagi, lii-
bella zwaney 2 : '

Rozumiem kfztalt prowadzenia.linii hory.
zoutalnych na rowninie. Przez linie zaé ho.
ryzontalne rozumiem, te ktorych wizyftiie
punkta (3 w rowney odlegfosci od centrum zie-

mi. Wigc iako ziemia ieft okrggfa, tak linie
hotyzontalne ni¢ moga byé profte, lecz ko-
niecznie by¢ mufzg kofowe, czyli cyrkularne,
ktorcby za centrum tenze punkt, co y zitmia
mialy.  Ztym wizyftkim iednak, gdy podfug

{rzod wagi w wiclkiey odlegfosci uftawiamy

linig
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linig horyzontalng, ktora tez zowiemy  linig
{zrzodwagi, mozemy ig brac za linig proftg.
bo Lureta kofa) bardzo. mafa, y linia profta,
ktora fig iey dotyka, w koncu, y konczy fig
pofdyametrem, przechodzacym przez drugi
koniec teyZe Lunety,pomielzane {3 migdzy fo-
ba tak prawie,ze wolno ieft w tym razie waigé

linia profty, zamiaft fimey Lunety. Y tak ca.-

fa fzruka {rzodwagi na tym zalezy, aby umieé
wynales¢ linie profte, ktore dotykaig fig w pun=
kcie denym linii horyzontalney kofowey,
o ktorey mowilismy :  Czego fatwo dokaza
mozna, maigc dobre fzrzodwagi.

Co seff Strxodmaga ?

Jeft to infirument Miernicki praktyczny,
ktory fluzy do ciggnienia tych linii proftych,
ktore {3 na mieyfcu linii horyzontalnych ko-
Yowych. Jeft ich rodzaiow trzy,in(ze fa fzrzod-
wagi do wody, inne do powietrza, a inne do
ofowiu. Srzodwaga do wody fkfada fi¢ z rurki
okrggiey zelazney,mosiezney,lub inney iakiey
materyi, dfuga okofo traech ftop, na 12 albo
15 linii dyametru. Zagigta ieft w koncach na
kfztaft Wegielnicy, azeby fatwiey w mig ofa-
dzi¢ mpzna byfo dwie rurek fzklannych o
trzech lub czterech calach ktore wofkiem lub
kleiem przytwierdzaé fie zwykly: Jeft nad to
do nicy w posrodku przylgczona ryfka albo
kotko mafe, do ofadzenia iey na fwey nodze.

. Nalewamy ic woda pofpolita albe kolorami
-zapiawng lednym kciicem dopoty, pcki nie

uyrze-
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uyrzemy, iz ieft dofy¢ wody w obydwoch rue-
kach fzklannych. -

Szrzodwaga do powietrza ieft rurka

zklanna profts, rowney migzfzosci y grubosci
wizgdzie. Napefniamy i3 Spiritufem tegim,
albo innym jakim likworem, ktory naytez-
{fzym nie zwykifig¢ poddawaé mrozom. Kon-
cetey rurki konczg fig Spiczafto, y hermety-
cznie zamykaig fic. Hermetycznie 2za$ zam-
kng¢ nie co innego ieft, iakou ftatku. fzklan.
nego zaiklepic fzyie, w ogniu i3 rozpaliwlzy.
Poznaiemy Ze ten inftrument frzodwagi ieft
dofkonafy, gdy kropla powietrza zaftaniwia
fic. wlasnie po fzrzodku . bokiedy nic ieft
dofkonafa {rzodwaga, kropla powietrza, iako
lekiza wybiia fic w gore.

Srzodwaga do ofowiu,fkiada fi¢ z dwoch
reguf drewnianych albo krufzczowych, z kto-
rych iedna dfugaieft ledwie nie na dwie fto-
Py> druga natrzy, obydwoch fierokos¢ na
dwa cale. Naydtuzfza f3czy fiz z drugz w po-
srzodku przy weglach proftych, tak, Zein-
firument - ukezuie dwoifta Wegielnice. Nay-
krotfza z tych dwoch reguf ieft opatrzona ce-
lami przy koticach; W posrzodku linii faczs-

cey rylg celu ocznego, przechodzi diuga li-

nia w pozifuz drugicy reguly, ktora bydz pe-
winna naleiycie krzyZowa, czyli perpendy-
kularna do pierwizey, y w punkcie zbiczenia
fig tych dwoch linii icft mafy gwozdzik do
uwigzania przy nim niéi cienkiey, ofow u dru-
giezo
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giego korica: maigcy. Na tyle inftrumenta jeft
galka polpolita, dla tego, aby go mozna ufta-
wi¢ na iet,o ncdze.

Robig fi¢ te trzy rodzaie Srzodwag roz-'
maicie, y miafto celow maig czeftokroé o-

kienka, dla tego, aby lepiey widzied y. roze-
znad rzeczy nieco o podal bedgce.

Fakim [bofobem  zatywaé mamy  tych

frzedwdy 2

Z przyczyny krotkosci , ktorgsmy z poczg-
tku {obie przepifali, natychmiaft obiasnig pra=
ktycznie przez przykfad uftanowienie Srzod-
wagi. Zrsodfo bedgce na A, (fig: 26.3 cheiaf-
bym f{prowadzi¢ na B, pytam, iezeli to moze
by¢ ? Abym tego dofZed!, trzeba mi przede-
wizyftkim wywiedziec fig iaka'ieft ftoczyftosé
Zrzodfa A; wzgledem mieylca B.. Czego do-

wiedzi¢ fic moZpa za pomocg uftanowienia

{rzodwagi. ~ Obieram wiec mieyfce fpofobnc
nk:etuxeﬂc na L, do uftanowienia ‘na nim
Srzodwagi D, na {wey nodze’, to uczyniwlzy
nayprzod patrzac bede ku znakowi, ktory ieft
na papierze grubym C uwigzany do ZerdziA
C; ktory papier mozna podwy z{za¢ y znizaé

na dof do poty, pokx nie obaczy ten, ktory

cel okiem bierze, ze ni¢ drugiego celu zakry-
wa znak na papierze C; potymi ten, ktory trzy-
ma zerdZ na A, mierzy wyfokosC od A, 3z do
znaku na papierze. Qbfervator czyli Pofttze-

.gacz poglada podobnie ku zerdzi uftanowio-
ney-dobrze wedfug frzodwagi na G, a ten kto-

£

it
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ry i3 trzyma, mierzy wyfoko$¢ G E, od ziemi
az do znaku,ktory ieft odryfowany na papierze

E, nazhaczaige w raprularze te wyfokosé GE.

Potym mierz¢ odlegios¢ C E, y przenofze,

Srzodwage na M, abym tam toz uczynit z zer.
dziami GH y BI, com bytiuz uczynit na
L, z zerdziami A C y GE, y motui¢ dobrze
w raptularzu tak wylokosci GH y B 1, iako
tez odleglosci HK y K'T; to wlzyltko wypets
niwfzy, wezme Summng wylokaséi- A C GH,
ktore (3 nalewey fronie -w figurze. -

Oftatek pokaze mi floczyftosé zrzodla A

wzgledem mieyfca B, albo iakaieft wyfokosé
tego, nad tamtd mieyfce. Naprzykiad ieze-
1i’ znaleziona byfa wylokos¢ A C na ftop: 7,
calow 2, linii piec (rachuigc 10 calow na fto-
P y 1o liniinacal] y GH naftop s, na ca-
low 3, na linii 8. Jch Summa czyni fop 12,
calow 6, linii 3. Potym iezeli znaleziona
-byta wylokos¢ G E na ftop 1o, calow 8. linii
6. B na ftop 8 calow 5, linii 3, Summa
ich czgni ftop 19, calow's, finii 3. Zaczym
odciggiiawlzy od'tey Summy fumnie znalezio-
n3 pierwey {kop 125:.calow 6, linii '3, zoftanie
ftop G.calow 7, y linii 6. ktoremi wyzlze ieft
zrzodlo A, nad' mieylce:B. 2

Uwaga

Jezeli olleglosci DC, DE, y KH, KI, fa

nie ‘wielkie, frzodwaga mniemana nie rozni

-
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fie znacznie od frzodwagi préwdziwey, a tak

nic nie ieft znacznego znizaigc wylokosei roz-
Lecz iezell tez’

mierzone AC, GE, GH, y BI.
odlegfosci {3 wielkie,na ten czas potrzeba pa-
migtac na okrgofos¢ ziemi, y zmnieylzyé nie
co wyfokosci AC, GE, &c: ktorgémy rozmier-

zyli. Pan Pikart poftrzeg! niegdys czynige

rozmiar ziemi,ze w odlegfosci 300. f3Zni; po-
trzeba bylo zmniey(zy¢ {rzodwage mniemana
calem iednym, azeby ig do prawdziwey fpro-
wadzi¢ mozna frzodwagi, y Ze infze poprawy
fa w proporcyi czworograniow czyli kwadra-
tow odlegfosei: Ale dofy¢ iuz bedzie na kro-
tki zbior Mierniftwa o tey materyi ; podZmy
2atym do PolmierniCtwa to ieft Planimetryi.

KONIEC DELUZMIERNICTWA.

POLMIER-

P e m .2

S Mo .. el N 2
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POL-MIERNICTWO.
' czyli

PLANIMETRIA.

Powiedziclismy na poczathn, e PolM 2rniftwe
#cny micrayC, roxmaste rodzate plaficzynn, pla-
' nwm po facinie zwanych, co to wige ma
ZNACTYC 2

fzukamy wielkosci wewnctrz-
ney rozmaitych rodzaiow Fi-
gur, y ze Pol-Mierniétwo po-
daie nam zdolne do tego wynalezienia {po-
foby.

Co roxumie(s praet figury 2

. Powlzechnie mowigc flowo to figura zna.

¢zy kazda rozleglos¢ czyli kazde mieyfce
i 2a-
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zakoriczone  iakimkolwiek fpofobem. ~ Lécy
w Polmierniftwie fowo to figurs, znaczy plas
fzczyzny zakonczone przez linie, badZ to priez
linie profte badz krzywe. f

Figury ktore 2akonczone {3 liniami' profte-
mi, zowig fig figury profto liniyne, reilinen-
Figury ktore {3 okrgzone liniami krzywemi,
figury krzywoliniyne, curvilinea; te zass ktore
czescig proftemi, czgscia kreywemi liniami
konczg. fig, figury - f3 linii-mielzanych, mixti
linca.

.- Jak wicle ieft fizur profto Imiynych 2

Jako liczba finii proftych, ktore mog3 ota-
cza¢ plalzczyzny nie ieft okreslona, tak tez
wymierzona nie ieft figurom profto liniynym
liczba zadna, zktorych iedne bardziey lub
miniey fkfadane {3, niZeli drugie, iako to ktore

mnieyfza albo wick(za liczba linii ckry$la.

Migdzy figurami profio liniynemi iaka seft nay-
proseieyfia ? O
Jeft Tryangul albo Trzykat. Bo dwie linie
fame nie mogg zamkng¢ miey(ca, nie mogg tez
zrobi¢ figury, trzykat za$ ieft. figura ‘rowna
trzema okreslona  liniami. Procz tego wizyft
kie figury profto liniyne mogg fi¢ ‘na Trzykaty
zamieni¢: Ztad, tez ze wizyftkich figur profto
liniynych, trzykgt ieft figura, Ktora w- naywig-
kfzey uwadze y {zacunku byd# powinna.
Co fic uwaza wagledem Trzykgtow 2 -
Uwazamy ofobliwie 1mo. Ich boki, to jeft
trzy linie ktoremi {3 opafane, 2do. - Ich wgely,
% o T4 - anguli ¢

T
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anguli. Wzgledem bokow mamy trzy rodzaie
Trzykgtow. Yrahany '

L. Trzykat rownoboczny Triangulum Equi-
Materam, ktorego wizyftkie trzy boki f3 rowne.
Juko (wfig. 27.) Trzykat A B C, gdzie wizyft-
kie trzy boki AB, BC, y AC rowne f3.

. 2. Trzykgt dwusciennorowny Triangulum
Isofceles, ktorego dwa boki tylko {3 rowne. Ja-
ko ( w fig. 28. ) Trzykat DEF, ktorego boki
DEyDF, fa rowne; te boki rowne Trzykgta
dwusciennorownego, Zowiemy tez Sciznami
trzykata, a trzeciz EF fundamentem iego,
czyli bazg. ; :

3.' Trzykgt nierownoscienny, Triangulum .
Scalentim , ktorego wizyftkie trzy boki 'GI
( wfigr 20) HI, y GH, {3 nierowne:

Wzgledem wepfow trzy tez {3 rodzaie trzy«
kytow.,

1. Trzykat proftokatny, Triangulum Relan- -
gulum, ( wiig: 30.) Ktory ma  wegief Bpro-
tty, angulum reGum, y dwawegly A, C, oftre.
Angulos acutos. '

2. Trzykgt rozwartokatny, Triangulum Ob-
tufangulum, (w fig: 31.) Ktory ma wegief ro-
zwarty angulum obtufum.E, a dwa oftre D y F.

3. Trzykat Oftrokatny, Triangulum Acutan-
gulum, Ktorego wlzyftkie trzy Wegly (3 oftre
1ako w fig: 27, y 28,

Co ieft uwagi godnego walgedem figurs ktore (g
okreslone cxterema liniami 2 &

Nazywamy te figury w pow(zechnosci Czwo-
rograniaftemi. Dwa {3 ich rodzaie.

B Pier-
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- “Pierwlzego todzaiu {3 Figury CZWOrogra-
niafte,ktore maia boki na przeciw fiebie lezgce
rowno odlegle, iako {3 figury 32, 33, 34y 35,

Zowiemy rodzay ten figur czworograniaftych .

Kwadratami podfuznemi, Parallelogramma, a
linie AD, y B C, ktore przechodzg  przez we-

- gly napraeciw fiebie lezace 4 y D albo By Cy
ich liniami wegielnemi Diegonales. Drugiego
rodzaiu figury czworograniafte f3 te, krorych
bokina przeciw fiebie lezgce nie f3 rownood-
legfe, iako na figurze 36,CaworogranI K I, M,
zowig fig Trapezyufzami albo czterobokami,
Trapexium.

Jezeli w kwadracie podiuinym czyli
Parallelogrammie (fig: 32.) liniec AB-y -AC,
13 nierowne, y Wegiel A, ktory =zamykaig,
nie ieft profty, wtedy takowy kwadrat podiu-
Zny zowie fie czwartaczek Romboides.

Jezelizaiboki AC, AB [w fig: 33) (3
rowhe, a wegicl A nie ieft profty, na ten czag
figura A D zowie fie czwartakiem albo Rom--
bus. Kwadrat podfuzay B C (w fig: 34) ktore-
g0 boki nie rowne A B, ACzamykaig wegiet
profty, zowie fic poproftu Proflokgt, czyli Res
ktangut albo Kwadrat dfugi.

Ten Proftokgt ftaic fie kwadratem dofkona-
Iym, gdy procz wegfa proftego -4, (w fig: 35)
boki A By A C ma rowne,

- Wiedziec jelzcze potrzeba, Ze iako w ka-
Zdym kwadracie podfuznym A BCD, (w fig:

825 33,34, 35) nietylko boki naprzeciwko fie-

‘bie

.
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.bie lezgce’'A B, C D, y. AC,BD, 3 rownoe:
odlegle, tak , iakosmy iuz powiedzieliy ale
Ze tez boki naprzeciw fiebie lezace f3 rowne
tak,’iako wegly przéciwne ‘A, D, y B, C. y dla
tego w czwartaczka Romboides 'y w czwartaku
Rombus f3 dwa wegly rozwarte obtasi, y dwa
wegly oftre, acuti - w proftokacie zas czyli Re-
ctangule y w kwadracie albo Czworgraniu
wizyftkie cztery wegly f3 profte.
Co tracha wiedzied wagledem figur,. ktove

wigeey nid cxtery maiz boks ¢ S

- W pow{zechnoici takowe figiry zowie-
my Wielokgtami Poligona. Jeft ich dwa ro-
dzaie,

Wielokaty porzadne czy regularne,y Wies
lokgty nieporzadne, czyli “nie regularre..
Wielokaty regularrie fy te, ktorych wizyftkie
boki, y wizyftkie wegfy (3 rowne ; nie fegu-
larne zas$ (3 te, ktorych ani kjty, ani boki nie
fa rowne. Wielokat porzadny o pieciu Bokach,
zowie fic Pigciokat Pen’agonun; O {zesciuba-
kach , Szgdciokat czyli Hexagonum ; o fies
dmiu bokach, Siedmiokgt Heptagonums o O=
$miu bokach, Osmiokst O&tagonum ; - o-dzie-
wicciu bokach, Dziewigciokat, Enneagonum;
o dziefieciu bokach, Dziefigciokat Decagonum;
y tak daley. : :

. Tych wielokatow uzywaia ofobliwie w
fortyfikacyach ;
Fak poftapic, keby e traech linii danych
Traykat wrobic 2 '
Ez Niech
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Niech beds (wfig: 37,) AB, B C,yAC,
‘trzy linie dane, z ktorych zrobi¢ Trzykat po-
trzeba. Na linii M N niefkoriczenie dfugiey,
biore c2aftkg A B, rowng linii proftey daney
A B, potym wzigwfzy cerklem drugs linig
dang B C, pofoze nozke cerkla na punkcie B,
linii M N, y napifze drugs nogka,maly lunete,
ezyli arcum cireulig he Wezme potym trzecia
linig dang A C, y tymze roztworem cerkla na
Pilz¢ z centrum A linii proftey M N, druga
mafy junetg e f, ktora przetnie pierwlza g h,
w ktorymkolwick punkcie C; linie CA, TB po-
prowadzone od tego punktu, do punktow A Y
B proftey linii M N, wyraig mi Trzykat, kto-
rego (zukalem A BC.

Uwagi.

V. Jeft r2ecz oczywifta, ze gdyby dwie

~ linie dane BC, y A C byty mniey wzigte pos

fpotu, iak picrwiza, tedyby dwie Lunety e f, y
g h nie tylko nie mogly fie przecinat na C,
ale by tez nie mogly fie y dotykaé. A zatym .
%eby tey kweftyi mozna zadofy¢ uczynié, po-
trzeba, aby ze trzech linii danych, Summa
dwoch, zawfze byla wigk(za, nad fumme trze-
ciey.

2. Gdyby trzy linie AB,BC y AC,
byly rowne, na ten czas Trzykat A B C bytby
Rowno boezny.zquilaterumya bytby dwuscien-
morownym, sfofceles, iezeliby dwie linie BC y
AC,

T e I e U RGN Dy WLy i R Nt el .~ S SR U
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. AC,albo AB y BC, albo AB y AC byfy tyl-»
ko rowne.

Fereliby ivegiet 4 (w fig: 38 pad-liczbr-1)
¥ a'wz boki AB, y AC, ktore powinny zamkngé.
ten reggiet, byly dane, zzz&obym % uich miat zbydgs.
wac uzyk/zt 2

Zrobienie tego. byloby fatwe, bo. wazigf-.
bym na linii nielkoﬁczoney indefinita. M N,
(w hg 38 Nro 2.)czes¢ AB >rOWN3. czeSciAB.
(w fig: 38. Nro1.) y zrobitbym na A (w fig:
38 Nro 2. ) Wegiel A, rowny weglfowi A, (Nre
1. w fig: 38.) Co tym uczynitbym fpofobem:
W liczbie 1. napilawlzy roztworem ijakim-
kolwick cerkla AE, Lunetg EF, y w liczbie 2
fig: 38, napifaw(zy od centrum tymze roztwo-
rem cerkla lunete E F, zrobie te lurete, - ro-
wn3 lunecie E E (liczb: 1. fig: 38.) potym po-
prowadzg (licz: 2. fig: 38.) przee AyF linig
proftag AC, rowna wdiugosci linii proftey AC,
dinia BC (fig: 38. N7o 2.) faczgca punkta B y
C, zakonczy Trzykat, ktoregom fzukaf, ABC..

Podimy do figur Cxmwergraniaflych, sakim
fpofobem robiemy Kwadrat na linit daney wicl-
koscs ¢

Jezeli linia dana ieft AB, (w fig: 39.)
Wyftawie na A linig krzyzowa czyli perpen-
dykularng AC do AB, y zrobiwfzy A C, rowne
AB, napifz¢ od centrum Csroftworem rownym
cerkla do linii proftey A B,luneteef, y od
centrum B tymze roftworem lunetg gh, te
dwnie lunety przecinac fi¢ beda w jakimk puns
cie
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kcie D, prowadzac wigc z tego punktu prze.
‘cigeia. linie D C, D B, mijeé bede kwadrat do-
fkonaly ABD €. Robienie bedaie prawie toz
famo w wy ftawieniu- Kwadrata podfuznego,
albo proftokatnego, to ieft Rektangufu, ktore-
go by diugosc byfa A B (w fig: 4o.) fzerokosé
A C. Bo cala rozno$¢ migdzy robieniem Kwa-
dratu, y kwadratu proftokatnego zawiffa 'na
roznych roftworach cerkla, ktoremi potrzeba.
by napifaé lunety ¢ fy g'h, dla odryfowania
proftokgtnego kwadratu, bo roftwor cerkla
aperiura cireylina funete e f, ktorego centrum
ift na C, bytby teraz rowny AB, a roftwor
na lunete g h rowny linii A C, rozney od A B.

Zrob cxmwartacyek Romboides, ktorego dwa
boks formuiqce wegiet dany, (7 takie dane 2

Jezelilinie dane fha y b, (fig: 41.) y wegief
© 110. ftopniach, ktory onez zamykaé powin-
hy. na ten czas biore na linii. niefkonczoney -

‘indefinita M'N, cze$é A B, rowng linii a, y ro-
‘big na A wegiel o 110. ftopniach, a na linii

A I formuigcey zlinig A B, Wegiet o 110 fto-
priach, robig, A C rowng drugiey linii daney
b, potym napifze z centrum C roftworem cer-
kla rownym A B, lunete e f, a. z centrum B,
roftworem rownym: A C, lunete g h, y popro-
wadziwlzy przez punkt przecigcia D tych fu-
net, linie D C y D B, czwartaczek czyliRom-
boides A B C D, bedzie zrobiony.

- Jezeliby linie A By A C byly rowne, w tedy-
by figura ABCD byfa czwartak Rombys.

o Cryli
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Cnyls B 193 ﬁzmz fatwoicig moina odr_yf&mac
Wielokaty porsadne, pol;gana regularia ?

Za pomocg Przenoficiela cyrkularnego dlbo
proftoliniynego fatwo ieft takze odry{'owac :
w ulo)\@t porzadny, paltgonum :egx/are, wten
prawie fam fpofob, iakiegosmy niedawno u-
zyli.do odryfowania Frzykgtow y figur czte.
rograniaftych. Pokazuig to praktycznie. Dzie-
le 360. ftopni przez liczbe. bokow wieloketa,
o ktory mi idzie, daymy to, Ze ieft pi¢cickgt
porzadny pentagolum regulare podzielg tedy
360. przez s. wieloraz guotus wy padme 72,
Jezeli tedy wezme cerklem przeciag m}e} fca
0 60 f‘opmacn na przenoixcxe u,y napl&e‘- tym
roftworem koio caie; a potym wezme cerkiem
przeudg mieyfca, o 72 ftopniach, ktore wy-
padiy mi z podziatu 360 {topm na przenoficie-
fu,pigé razy przemo.ffzy 1e- na powierzchnosé
firpi ﬁctem kofa, zigcze ~ te punkta podzia-
fow y miec bt;dg Pigciokat parzadny, ktorego
Wfl-y[‘fkle wegly ‘dotykac fie bedg powierzch-
nosci kofa, Circuli.

Naprzykiad iezeli BB ( na fig: 42. ) iefk
mieylce o 60 ﬁopmach wzietych na iakim
przenoficielu, y AB‘o 7z ftopniach, powiadam
ze bedg mogt § razy przenies"c' to mieyfce AB .
na powierzchnas¢ kofa, ktorego F ieft cen-
trum, y F Ajalbo F B pofdyametrem, iakoto
na A B riz, 2z BnaC drugi raz, z C na D trze-
ciraz, z D na B czwarty, 2z E na koniecna A
raz pigty- Ztad figura ABCDEA ieft Pigciok gt;‘
porzadny odryiowany w cyrkule, %
Jeit.
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Jeft innych wiele fpofobow robienia Wie-
lokgtow porzadnych poligona regulariay ale ze
po wickfzey czgéci z.wiktane bedac , niefkon-
czonym podlegaig bledom, dla tego my, na
wyzey od nas.dopiero Przepifanym, lubo nie ze
wizyttkim Geometrycznym, generalnie iednak
do robienia wizyftkich figur Huzgcym, przes
ftawfzy fpolobie, od tamtych  tu wypilania
witrzymaé¢ fic umyslilismy.

Zakyles tu kola cxyli  cyrkuty | uie o
pHamfiy eo fiz praez N5EEO FoRumsc: :

. Juzem go niciako okryglit, opifuigc w
Dluzmiernittwie Longimetria , nature linii ko-
fowey. Koto bowiem nie co innego ieft, tylko
powierzchnos$é  Superficies fowna, linig ko.
Towg albo cyrkularng otoczona. Figura ta,
iak ieft nayprodciey(za, tak ze wizyftkich linij
krzywych naytatwieyfza do odrylowania.Ztym
wizyftkim przypominam fobie zem w Dfuz-
mierniltwic zapomniaf lednego  Problema
czyli neuki dofy¢ ciekawey o Powierzchnogci
Kofa,

: Ktore toieft to Problema 2
Jeft to : trzeba obwies¢ powierzchnosé
czyli cyrkumferencya izkiego kofa przez trzy
punkia dane, tym {pofobem,ktorym te {3 pun-
kta ufozone, byle tylko nie byly naiedneyze
linii proftey. : ;
Naprzyktad (w fig: 43) 'Maigc trzy pun-
kta dane A, B, C, znaledé potrzeba centrum O
kofa circuli, ktorego powiérzchnosé przecho-
dzifaby przez te trzy punkea dane.
) / : Przy-




Przypatrz fi¢ robieniu: Z dwoch pun-
ktow A y B iako z centrow roftworem mier-
nym, pifz¢ lunety F1 G'y’ Fm G. ktore fig
zpotkaig z fobg na dwoch punktach F,y G.
Centrum O kofa, ktorego {zukam,bgdzie na {i-
nii proftey FG, ktora fgczy punkra ztykania
fig F, y G. Podobniez Lunety DpE y DnE
napifane rownym roftworem wzigtym wedfug
potrzeby, fpotkaig figna D y na E, zaceym
f3cegc przez linig profts DO te dwa punkta
potkania, centrum, ktorego fzukam, bedzie
takze miafo {we mieyfce na tey linii, zaczym
bedzie w O na’'punkcie potkania dwoch linij
proftychDEy F G, Toieft flawiaizc nozke
iedng cerkla na tym punkcie potkania O, y
otwieraigc drugg nozke az na A, powierz-
_ chnod¢ kofa, ktore tym roftworem napiiz¢,
bedzie oraz przechodeifa przez punkta By C.

Gdyby trzy punkta A, B,C, byly pomie-
fzczone na iedney linii proftey, na'ten czas
dwie linie D E y F G ftafyby fie rowno odle-
gle, a zatym nie moglyby fie potka¢ z fobg
w zadnym punkcie. Dla czego tez Problema
w tey mierze byloby niepodobne do wyko-
nania.

Co fi¢ tycze opilania figur, dofyé rozumiem
bedzie natym, cosmy dotad mowili, przy fta-
pmy wicc iuz do pokazania {pofobu, iakim
moina wynales¢ ich wnetrze, czyli fzrodex.

Co awazamy w powfiechnosci wxgledem
wymiary albo dymen(3i figur 2

, Te
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To ofobliwie, iz wizyftkich powierzchnosci
fuperficies miare czterograniafta, a nie przez
linie, lub infze iakowe miary dochodziemy,
gdyz miary y wielkos¢ powinny byds zawlze
iednegoz rodzaiu. Tak mowigc o powierz:
cbnos$ciach; ile razy mowiemy, iz figura iako-
wa zawiera w fobie pewng liczb¢ zerdzi, ftop,
y calow, tyle razy potrzeba rozumieé iz mo-
wa nafza ieft o zerdziach, ftopach y calach
czterograniaftych. Stopa zas czterograniafta
teft kwadrat na iédng ftope diugi y fzeroki;
toz potrzeba. rozumieé, odmieniwlzy co fig
odmieni¢ powinno, o.zerdzi, albo o- calu
czterograniaftym, lub inney mierze do upo-
dobania obraney, : \

Jezeli do wymiaru uzywac bedziemy zerdzi,
f’copy, y. calow teraz’nieyfzych, iako potym be-
dziemy, wiedzi¢ mamy, Ze: Zerds zamykaé
w {obie begdzie 100 kwadratowych ftop, ftopa
kwadratowa fto calow,cal ftg linii, y tak daley.

Rozumiemy bowiem ze Zerdz 1o ftop dfu-
gosci, ftopa 10 calow, cal 1o linii zamyka
w lobie, y tak daley.

Latwo tedy bedzie bex watpienia roxmie-

2y caterogran cxyli kwadrat ? ‘

Nic fatwiey(zego; bo rozmierzam tylko ie-
dng Ze czterech ftrong kwadrata, y iey liczbe
przez nig {ama pomnazam, co z pomnozenia
wypadnie, da mi wngtrze czyli fzrodek kwa-
drata.

Neprzykiad ( fig. 44.) Jezeliby bok czyli
firona A B kwadrata A D byfa o fzeiciu zer-
dziach,
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dziach, 3 ftopach, 4 calach, toieft o 634 ca-
Jach; na ten czas pemnoze 634 przez 634, y
mie¢ bgde produkt 401956 calow kwadrato-
wych, a oraz wnetrze kwadratu A D, ktore
wngtrze podzieliwfzy,mie¢ bede 40 Zerdzi, 19
ﬁop, 56 calow miary czterograniaftey, to icft
4o zerdzi kwadratowych, 19 fiop kwadrato-
wych, y 56 calow kwadratowych Robig to,

A B 634 calow
A C 034 calow

——

2536
1go2 *

3804

40]19js6. calow Kwadratowych,
wnetrze kwadratu A D.

Linie mafe perpendykularne prowadzo-
ne, migdzy liczbg tg oftatnig, ffuza na te, aby
cale kwadratowe, obroci¢ na {topy 'y na Zer-
dziec kwadratow , ‘Dwie pierwize liczby po
prawey rece §6 znacza tak wiele calow kwa-
dratowych, dwie nafte¢puigce 19, tak wiele
ftop kwadratowych, dwie oftatnie 40. tak wie-
le zerdz: kwadratowych

Fak mierzemy Proffokgt Re&angulum al-
bo kwadrat podiutng 2

Tak wcale, iaky y Kwadrat dofkonafy,
pomnazamy bowiem bazg Proftokgta przez wy-
fokos¢ tak; iak 'y w kwadracie, czyml $my, < ta
tylko rozhica , ze w tamtey figurze baza
rowna ieft wyfokosci, w tey za$ nierowna; cQ
2as$




76 ¥ o BB

za$ nalezy do fpofobu robienia go, tenie fam
ielt n* Kwadrat,co y na Proftokat. Tak, fig: 4s.
iezelibym obrai AB za baz¢ Proftokgta A D,
ftrona A C albo B D bedzie iego wylokoscig.
Ale iezeliby A C wzia! kto za baze czyli fun-
dament Proftokgta, ( co wolno kazdemu ) na
ten czas A B albo C D bylaby wyfokoscig te-
go proftokata £ D. Daymy Zesmy iuZ bazg
iego A B rozmierzyli, y mamy iey dlugosc
844 calow,” a wyfokos¢ AC albo BD 357 ca.
low, {zukaigc tedy wnetrza czyli frzodku pro-
ftokata AD w ten poftgpuig {pofob.

AB - - 844

A C - - 357 pomnazamj]

5908
4220
2§32

30| 13|08 calow Kwadrato-

wych, {rzodek proftokgta A D. j iy

Ten proftokgt zamyka wigc w fobie 30
Zerdzi Kwadratowych, 13 ftop kwadratowy¢h
y 8 calow Kwadratowych.

Nie tak podobno iak roxmieralismy profier
katy mierzyl cxmartaks cxyli Romby, y cxnarta-
czki alko Romboidy 2wykty fic 2

Y owfzem taz ama regufa, ktora do Proc-
ftokgtow rozmierzania fluzyfa, y do Rombow
albo Romboidow rozmierzania fluzy¢ nam
moze. Rozmierzaigc bowiem Romb aibo
Romboid, powinienem pomnozy¢ baze iego
przez
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przez wylokosé Romboida, tak, iak tez {zuka-
jac wnetrza czyli {rzodku Proftokata czynili
$my; Z ty iednak roZnicg, ze w Romboia

' dzie y w Rombie figury wyfokos¢ nie ieft bok
ow, ktory z baza czyni wegiel oftry albo ro-
zwarty, ale linia krzyzowa, ktorg od boku na
przeciwko bazy lezgcego, f{pulzczam perpen-
dykularnie na bazg. . Tak ( fig: 46. ) biorac
A B za bazg Romboida AD, ani A C, ani B D,
nie beda iego wyfokoscigs. ale linialC E, ktora
od boku C D na przeciw bazy A B lezgcego,
perpendykularnie fpada na tez bazg,

Dawizy wiec ze baza AB ma ftop g4 a li=
nia wyfokosci C E Romboida ftop §9. feukam
wngtrza Romboida A D, ktore tym {pofobem
nayduig, :

A B - 94 Stop.
CE - 59 Stop pomnazani.

346

470

55 | 46 | Stop Kwadratowych, wng-

trze Romboida ABCD. Stopy te 5546 czy-
nig zerdzi kwadratowych 55, y fop kwadra-
towych 46. S j
Fakim [(pofsbem wynayduienry obfuernoié

wewngtrang Trzykgta ?

Pomnazamy baz¢ Trzykata przez pofowe
iego wyfokosci ; albo pofowe bazy przez cala
wyfokos¢ Trzykata; albo tez inaczey pomna-
Zamy bazg cafg, przez cala wyfokos¢, pofowa
pro-
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produktu w tym oftatnim razie, da oblzernod¢
wewnetrzng trzykgta, tak iako  caly produkt
w dwoch poprzedzaigych fpofobach,

Przykfad. Niech bedzie (fig: 47,) Trzy-
kat A CB, ktorego baza ieft A B, wylokosé

'€ D, fpadaigca perpendykularnie ha baze od

wegla C naprzeciwko bazy bedgcego. Chege
wiec znales¢ wngtrze tego trzykgta, mierzyé

- powinieniem bazg AB y wyfokos¢ CD. Po=

fozmy tedy Zz¢ A B ma 68 ftop, a CD 49 ftop.
Bior¢ pofowe bazy y tym fpofobem robig-
1AB 34
CD 49
306
139
1666 Stop Kwadratowych, obfzer-
nos¢ wnetrzna Trzykgta A B Cieft 16 Zerdzi §
y 66 ftop kwadratowych.
Frnny  fpofob. w y nalexienia  obfZernosci

s

Trzykata.

Ten fpofob lubo ieft nie co dfuzfzy od-
przefdego, tym iednak fwg przydfugos¢ nad-
gradza, Ze niepotrzebuie aby w )fokosc Trzy-
kata byfa wiadoma ; byle tylko trzy boki trzy~
katabyfy dane. Przyftgpmy do regul.

1. Od pofowy fummy trzech bokow Trzy-
kata odciggnaé kazdy bok z ofobna, zkad wy-
niknie trzy rezyduow, czyli refzty

2. Pomnozy¢ pierwiza refzte przez drugg,
y ich produkt przez trzecia, nakoniec drugi
pro-
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produkt przez pofowe fummy trzech bokow
Trzykata, SN .

3. Wyciagnac sciane radicem z trzeciego
~prcd.'uktu, ‘Ta $ciana da obigtnos¢ wewngtrz-
ng albo plac to icft aream Trzykata.

Obiasniam to praktycznie. Niech hedg -

trzy boki o 11, 12, y 13 flopach: Ich {umma
bedzie 36, a pofowa 18 ftop, odciggaige wige
od 18. te trzy zofobna liczby 11,12, y 13,
miec bede trzy dyferencye 7, 65y 5. Pomna-

- Zaige tedy pierw(za dyferencys 7, przez drugg -

6. m e¢ bede pierwlzy produkt 42, pomnazaigc
potym ten produkt 42 przez trzeciz dyferen.
<ya 5, otrzymam drugi produkt 2 1o ktory po-
mnazaige przez 18 pofowe {ummy trzech bo-
kow trzykata, mieC bedg trzeci produke 3730.
z ktorego wyciggam 3ciang, ta bgdzie prawie

61 flop kwadratowych albo troche wigceys

$ciana ta, ieft obfzernos¢ wewnetrzna Trzy-
kata.

. Dwie regufy poprzedzaiace {3 powlzechne
na wizyftkie trzykaty proitoliniyne bez ex-
eepeyi. ;

= Fak mierzemy Trapeny 2 4

Jezeli w Trapezie {3 dwa boki {obie prze-
eiwne rowno odlegle, isko w figurze 48, A B y
y C D,pomnozywizy naten czas pofowg Sum-
my AB y CD,przez wyfokos¢ CE TrapezaAD,
mie€ bede obfzernos¢ wewngtrzng Trapeza,

Jezeli zas linie A By C D (fig: 49) nie f3
rowno odlegle, oraz boki A Cy B D, na ten
czas poprowadziw(zy linig dyagonalng czylj

: pe-
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poprzeczna C B, do Weetow A,y D, fpusciz
wlzy perpendykularne czyli krzyzowe jlinie A
F y DE natg dyagonalng B C, znayde obfzer-
nos¢ Trapeza A D, pomnazaige pofowe Sum-
my krzyzowych linii DEy A F przez diago-
nalng CB.

Mozna tet wnaledc mewngtyranyg obfzernost
Wiclokqtomw porkadnsch priex problemata exyfs
Naunki, ktore poprzeduily ?

Bardzo mozna nietylko Wielokgtow po-
rzgdnych Poligona regularia, ale tez y wizyft-
kich Wielokgtow nitporzgdnych,Poligona irre-
guiariﬂ.

Co fig bowiem tycze Wielokagtow porzg-
dnych, doly¢ ieft pomnozy¢ ich cyrkumferen-
cyg przez pofowe perpendykutu fpufzczonego

od centrum na ktorykoiwiek bok Wielokgta, -

Naprzykfad » (fig:‘q2.) fzukaigc obfzernogci
{zrzodku Pieciokgta A B D, pomnazam tylko.
Summe pigciu bokow AB, BC, CD, DE y
E A przez pofowe perpendykufu F G, y znay-.
dui¢ plac ezyli obfzernos¢ wewnetrzng pra=
wdziwg pigciokgta BB D, Toz odmieniwlzy,
co fi¢ odmieni¢ powinno, ma fi¢ rozumieé¢ o
wizyftkich innych niefkoficzonych porza-

dnych wielokgtach, ztad nawet mozemy mieé

regule do wynalezienia fzrodku cyrkufu ia-
kiegokolwick.
Faka ta icft regula ? :
Pomnozy¢ tylko potrzeba obwod kofa
przez polowe iego femidyametru, chegc mieé
forodek obfzermosci cyrkufu w rozmierze
kwa-
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kwadratowym. Tak dalece Ze maige tylko
wiadomg dtugos¢ (emidyametru cyrkufu czyli
kofa ktoregokolwiek, mozna zaraz niemal
miec vy tego obwod, y wnetrzng obfzernosé.

Jak moina xnalest obwody maigc femidya-

meter cyrkuty dany <
Mozna znale$¢ za pomocg proftey regufy
trium, czyli trzech liczb danych, bo ieZeliby
dyameter kofa miaf czgéci 7, toé obwod iego
miaiby czgéci okofo 22, albo ieiliby tenze
dyameter - miaf czedci 100, w tedyby obwod
kota miaf troche wiccey nad 314 czedci. A
takbym iuz ztych dwoch liczb miat dwa pier-
wize terminy Reguly trium, podwoiony zas
femidyameter danego Cyrkufu, miatbym za
trzeci termin; pomnazsigc wig¢c ten - trzeci
Przez drugi termin, a ich produkt przez pier-
wizy dzielgc, mie¢ bede czwarty, ktory mi
prawie wyrazi dfugo$¢ obwodu, Mowie,
prawie, bo nigdy niemozna doftateeznie WYy~
razi¢ w liczbach proporcyi dyametra Cyrkufu
do iego cyrkumferencyi czyli obwodu, cho-
ciaz zaw{ze do niey bardziey abardziey przy-
blizy¢ fi¢ mozna, biorgc za terminy tey pro-
porcyi bardzo wielkie liczby, te iednak wiel-
kie liczby f3 arcy nie wygodne wpraktyce, dla
czego f3dzitbym fie trzymaé proporcyi - tey
7 do 22, albo 100 do” 314, albo tez 113

do 355.
' Przyk{ad,

Jezeli femidyameter A C (wfig.s0.) ma
3 . fo




82 R o B
fto w fobie calow, obwod cyrkufa tym Jnayde
fpofobem: iezeli 100 daig 314, iak wiele da
Dyametr A B (kfadaigcy fie z 200, pomnazaige
wiec 314 drugi tertmin, przez 200 trzeci ter-
min, y dzielac ich produkt 62800 przez 1oo.
pierwlzy termin Regufy trium, mie¢ bede
wiclorez guotum 628 calow wyrazaizcych
obwod E F. Pomnazaigc jelzcze procz tego ob-
wod 628 przez polowe Semidyametru to ieft
przez 5o.nie¢ bede produkt 31400 calow kwaa
dratowych, ukazuigcy mi {rzodek Cyrkutu EF
co czyni zerdzi 3, y fhop kwadratowych 14.

Jak mierzyc 1Wselokty nieporzgdne poligo-
na irregularia-?

Mozna ich wynalesé {rzcdek, dzielgé ie na
trzykaty, iako w fig: 51. Wielokgt ABCDE
podziglony ieft przez linie AC y A D na trzy
Tiyanguly ABC, ACD,y ADE. Przez Re-
guly bowiem poprzedzaigce mozna znale$é
{rzodek wizyftkich tych-trzykatow, a zatym y -
ich rzeczy cafey, ktora nam da obfzernosé
fzrzodku figury ABCDE. Bo pomnazaige
A C przez } BF perpendykularng na A C, pro-
dukt pokaze obfzernos¢ tryanguifu ABC, 3
fpulciw(zy z punktow C y E perpendykularne
czyli krzyzowe linie CG, y GH na A D, y po-
mnozyw(zy polowe fummy C G,y B H, przez
A D, mie¢ bgde Trapeza ACD E do ktorego
- gdy przydam trzykgt ABC, z fummy miec
beds oblzernos¢ (rzodkowa figury ABCDE A.
KONIEC POL-MIERNICTWA.-

BRYZ-
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L czyli

STEREOMETRIA.

Co icft [Zcxegulnie umwagi godnego w roxmicrne
Bryi, Solida pufpolicie zmwanych 2

»2 wiclkosci, gdzie wizyftkie trzy
rozmiary dfugosé, fzerokosé,
SES glcbokosé albo wylokos¢ wehow
dzg, ieii miarg Szesciograniafta ; to ieft Cy-
bica. Poniewaz ta miara ieft tegoz redzaiu,
coy wielkosci, ktore chcemy mierzyé. Tak
iz ilekolwiek razy znalezliby$my petnosé foli-
ditate iakowey brylys corpus,na zerdzie, ftopys
cale, albo linie, zawfze powinni§my rozumieé
o Zerdziach, ftopach, calach y liniach fzeicio-
graniaftych czyli kubicanych,

e e
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CoTieft Szestiogran cxyli Kubus ¢

Jelt Bryta petna,corpus folidum, [ktorey
wizyftkie trzy rozmiary dfugosc, {zerokosc, y
wyfoko$¢ nie gylko fa rownes lecz nad to pofo-
zone f3 we trzy plafkoscisezyli plana,formuigs
ce migdzy {obg wegief peiny profty, angulum
{olidum rellum, zkad pochodzi 2e Kubus ograni-
¢zony ieft (zeScigkwadratami zupefnie rowne-
mi, z kterych te, ktore naprzeciwko fiebie le-
23, {3 we wizy{tkim rownoodleglte micdzy fo-
bz. Dali$my wycbraZenie {zeSciograna czyli
Kubu na figurze s2. takie, iakie tylko na pia-
fzczyZnie uk2zaé'mozna. - Niemniey bowiem
- widzieé¢ wiednym czafie wlzy ftkich cagici fze-
$ciograna nic mozna, iako czgici wizyftkich
inney igkieykolwiek bryly (olidum; poniewaz
zawlze zwykly czesci pod oko podpadaigce,
ukrywac za fobg bedace tak, iz ich 2adnym
fpofobem widzie¢ przedniemi nie mozna. AB
ieft dtugosc, A G fzerokosé, a A C wyfokosé
Szeiciograna czyli Kubu A E. Te trzy rozmia-
ry Szeiciograna powinny by¢ rowne, y lezec
we trzy platkoéci CAB,CAG, y BAG for-
muigce Wegiel pelny profty angulum [0lidum
reBum.  Ten Szeéciogran ieft ograniczony
fzescig kwadratami rownemi, to ieft kwadras
tem CB, kwadratem GE, GC ¥y kwadratem
na przeciwko tego lezacym, y nad to kwadra-

tami-GB y DF.
Przez iedna ZerdZ, ftope, cal, albo linig
fzeciograniafta zawfze ma fi¢ rozumiel fze-

$cio-
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sciogran, krorego trzy rozmiary,dfugesé, (ze -
rokosé, y wyfloko$¢ (2 o iedney Zerdazi, ftopies
calu, albe o iedney linii.,

Zerd? tedy {zeSciograniafta zamykaé wfo-

~bie bedzie 1o0a fhop fzesdicograniaftych,s fiopa

{zesciograniafta 1000 calow fie$ciogranias
ftych, cal 1000 linii {ze$ciograniftych, y tak
daley w pomigrnesci albo proporeyi 1ooQ do
lednego. Supponuige Ze Zerdz, Stopa, Cal, y
linia w pofpolitey dfugosci, idg za proporcya
10 do iednego. '

Dofjc tego beduie] na xroxmmienie ESzeicso-
grana, opif mi wice fefkcxe fnne bryly, o kto~
rych mamy trabiowal. w Bryfmiernitiwie albo-
w Stereometryi ¢ '

Niefkoniczona prawie ieftliczba tych bryf,

- CorporidsalbeSalidoriiso ktorych mieyfce byfoby

mowienia w Stereometryi, ale fze nie wizyft-
kich ich wiadomo$¢ zdaie, fie by¢ potrzebna,
przeto .przeftaniemy na opifaniu tylko pro-
scieyfzych, y tych, naktore fatwo zamienié
moZna inne, by tez naybardziey fk i'ad.ne;byfy.
Przyftepuie do ich wyliczania y opifania.
Pryzma ieft bryfa, ktorey dwie pola, ba.
zami nazwane, {3 rownoodlegfe y rowne, oto-
czone na kofo tylo kwadratami podfuznemi,
czyli paralielogramami,z ilu-haze tkiadaiz fie
bokow. - Przez baze bryly rozumiem figure,
na ktarey wedtug poiccia mego bryfa wipiera
fie.. Tak figura na ktorey Pryzma rozumiem
bydZ ofadzone. ieft baza czyli fundamentem
; ; iego
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iego, a figura z wierzchu ieft druga onegoz
bazg. Bazy /Pryzma zawlze bydZ powinny
z figur proftoliniynych. Na fig: 53. wyobra-
zenie datem Pryzma. Figury proftoliniyne y
rowne ABDGC,y EFKI1H f3iego dwie
baze, a Ze te dwie baze {3 pxs.cxokatne, z tad
tedy pryzma otoczone ieft = pigcia podiu-

znych kwadiatow AF, BK, DI, GH, y CE,

Jezeli te wizyftkie kwadraty podfuzne (3
krzyzowe czyli perpendykularne do bazy niz-
fzey, w tedy Pryzma zowie fi¢ profte, iezeli
zas te kwadraty podfuzne 'nie {3 krzyZowe do
{wych baz, na ten czas Pryzma ieft ukosne, o-
bliquum. To imie Pryzma zamyka  wiele ro-
dzaiow bryt, podiug rozmaitosci ich baz.

Bo iezeli baze {3 czterograniafto-podius
zne czyli parallelogramowe, iako na fig: 54,
takowy rodzay Pryzmow zowie fie Szeicio-
graniafto- pod.dznd figura czyli Parallélipe-
dum. Te Parallelipeda {3 proftealbo ukosne
podfug kwadratow podfuznych wyftawionych

' migdzy dwiema bazami bryly, pofozenia per-

pendykularnego dotych dwoch baz, albo nie
perpendykularnego.

. Jezeli baze Pryzma {3 o pigciu katach, w
tedy Pryzma ieft pigciokgtne, iako na figurze
53 A tdk wedlug liczby bokow w bazach,na-
z wa fi¢ Pryzma elho pieciokgtne Pentagonum,
albo fzescxoka'nc Hexagonum, lub inaczey.

Jezeli zas na bazie Pryzma f3 dwa cyr-
kuly rowne, iako na figurze 55, na ten czas to
" Pry-

s
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Pryzma zowie fie figurg okragfo flupifty czyli
Cylindrem. Linia EF f3czaca centra E y F
kola'nizfzego A B y wyifzego C I , zowie fie
0313 czyli Axis Cylindra. A iezelita Of EF
ieft perpendykularna do dwoch Baz A B y CD,
Cylinder bedzie profty, iezeli za$ ta O§ nie
ieft do nich krzyzowa, Cylinder bedzie uko-
$ny obliguus czyli nierowno$cienny Scalenys.
Piramida ieft bryfa maigca iedne baze,otoczo-
na tylo trzykatami, ile w bazie zawiera fie bo-
kow, iako na fig: 56. Bryfa E E C ukazuie Pi-
ramide, ktorey Baza fkfada fi¢  z Figury pro.
floliniyney ABC D E, y na kofo otoczona ieft
trzykgtami FAB, FBC, FCD, FDE, y FEA.
Punkt F'Piramidy zowie fie iey wierzchem,li-
nia F G ktora {pada perpendykularnie z wierz-
chu F na baze Piramidy, zowie fie wylokoséia
Piramidy. / :
Piramidy zowia fi¢ teZ Troyweglaftemi,
Triangulares, Czteroweglaftemi Ruatrangula-
res &, od fwych baz, gdy(3 o trzech we-
glach, caterech weitach, &c.
 Lect iezeli baza Piramidy ieft kofo czy-
li cyrkuf, zamiaft figury proftoliniyney, wte-
dy Piramida ta zowie fie ftozek albo Konus.
Jako na fig: 57. Bryfatedy AFB, ktorey baza
left cyrkuf AB, wierzchofek czyli punkt prze-
ciwny bazie icft F, Linia FC f3czaca wierzch
biyly F, z centrum C bazy, ieft 0§ czyli Axis,
a linia F G fpadaigca perpendykularnie
z wicrzchu F na baze, ieft wyflokesciy bryly ,
Konu,

K o B
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Konu.Jezeli O3 Kona FC y wyfoko$¢ iego FG
fechodzg fig z {obg w iedne linig,na ten czasKo-
nus FAB ieft profty, iezeli zas te profte linie,
nie fthodeg fi¢ z foba w iedne prof‘a linig, na
ten czas Konus ieft ukodny ceyli nie rowne-
scienny.

Sfera alba Glob czyli Kula 1eft bryta
koto otoczana powierzchnoscia krzywa, kto-
rey wizyftkie punkta f{a rowno ' odlegfe od
punktu frzodkowego, ktory zowiemy centrum
Sfery albo powierzchnosci krzywey. Nie mo-
Zna na papierze Sfery przed oczy wyftawic ina-

czey, tylko Cienigc przyzwoicie cyrkuf, dla

udania wypquscx Sﬁ:r), icko na fig: 58,
gdzie Cyrkul ADB uéieniony tak, iako$my na-
mienili, uk:zuie Sferg, ktorey centrum ieft
toz {=mo, coy Cyrkufu ADB.

Jeft tez zwycaay opifywania Sfery przez
bryle, ktorg fwym obrotem na kofo ifwego
Dyametru AB pifze Semicyrkuf ADB. y na ten
czas Dyameter AB nazywa fig Os Sfery, a dwa
konce Ay B tey O$i, dwa bieguny czyli Poli-
Sfery.

Bryt«mi porzagdnemi Solida regularia te
wizyftkie zowiemy bryly, ktore {3 okryte wie-
13 ftronami plafkiemi, rownemi y podobnemi
w figurze, Takich nie wigcey nad pigé licaes
wy; to ielt : Tetraeder, albobryla wcztery
pola trzykatowe, Hexaeder , albo Szedcio-
kwadr:t, czyli bryfa , ktorgzamykaig pol fzes€

z iedn:kowych dofkonatych kwadratow. zfo-
zonych
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zonychs Obtaeder albo Osmiotrzykat, Dyde-
caeder albo dwanasciopiaciokat, Fzokaeder al-
ko d‘,-vadzieéciatrzykgt,

Tetracder icft Piramida zamknigta cztere.
ma trzykatami rownobotznemi rownemi mie-
dzy foba.

Hexaeder albo Szedciogran ieft Parallel;-
pedumalbo {ze$ciokwadrat podfuzny obwie-
dziony fzedcig kwadratami rownemsi.

Grtaeder ajbo Osmiotrzykat ieft bryfa po-
rzgdna, okryslona Osmig trzykatami  rowno-
bocznemi rownemi micdzy (Oba.

Dodecaeder albo Dwanasciopigciokat, ieft
bryfa zamknigta dwunafty picciokatami po-
rzgdnemt y rownemi miedzy fobg. ‘

Jrokaeder czyli Dwadziesciotrzykat jeft
bryfa ograniczona dwudziefta trzykgtami ro-
wnobocznemi' y rownemi migdzy fobg,

Nie dai tu pieciu tych bryt, porzadnych
wyobrazenia , bo procz tego ze niepodebna ie
tak iakby fie nalezafo na papierze ukazaé , w
praktyce Zadne, albo mafe bardzo ieft ich
uzywanie. Niebawige wiec dluzey nad nie-

mi, przyltapiemy do reguf tych, ktore nam
fluzg do wynalezienia obfzernosci w ewnetrz-
ey wizyitkich bryl wyiey wipomnionych, g
innych iefzcze  z ktorych nayproscieyfze fa
Pryzmata.

Jaka tedy ieft Regula na wynalexienie obe

Jrernosei wemwngtraney Pryzmow ¢

Jelt ta : potrzeba pomnozy¢ baze pry-
Zma-




TR e

e
e

e
S
e e

90 ags o %

zmatow przez ich w;(‘okosc, Produkt da.
{rzodek.Pryzma w rozmierze f{zesciogrania-
fitym czyli kubiczanym.

Przvkiad 1. Niech bedzie (fig; §3.) Pry-
zma A 1 D, ktorego baza ieft Pieciokgt AB D
G C, y wyfoko$¢ AE, idzie tu tedy o wynale-
zienie wnetrza tego Pryzma.  Potrzeba wige
naypierwey fzukaé przez reguly Polmierni-
&wa czyli Planimetryi ile baza AGB y wylo-
kos¢ A B zawieraig w fobie ftop lub inney 1a-
kowey miary.

Pofozmy my tym czafem Ze baza ma ca-
low kwadratowych 6542, a wyfokos¢ A E ca-
low 27, Prz 1ji§pm§ do /uboty

Baza ABDGC - 6542 calow kwadratowych,
Wyfokosé A E- - 27 calow,

45794
13084.

Wnetrze Pryzma 176 634 calow fzesSciogras
niaﬁych czyli kubicznych, to ieft 176, ftop
y'634 calow fzesciograniaftych.

Praykiad 2. Niech bgdzie fzeScio-kwa-
drat podfuzny albo Paral[e/rpca’um AK (bg:s4)
ktorego Baza ieft Proftckat albo Rellangulum A
D, maigcy baze AB o 34 calach y AC o 28 ca-
lach wyfokos¢, a zatym ploﬂokgt ten mieé
bedzie 952 calow kwad atowych, co otrzymu-
ig, pomnazaigc baze Proftokgta AB, przez wy-
fokos¢ iego A C. Niech bgdzie na koniec wy-
fokos¢ Parallelipeda AE, 0 72 calach, fzuka-
ac
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iac tedy pefnosci ulbo foliditatem tego Paral-
lelipeda w ten {pofob potiepuig.

Biza Parallelipéda - 95z. calow Kwadratow:

Wylokosé Parall: - ‘72
1904.
6964,

R
Pelnos¢ Parallip: 71 ]544 calow fzeciogra-
niaftych,albo 71 ftop ¥ 544 calow fzesciogra-
niaftych.

Co lig tycze pefnoééi Szeiciogranad czyli
Kubu AE, (fip: 52.) znayduie 13 pomnazaiac
diugos¢ AB.przez iey fzerokosé AG,2 produke,
kiory z tad wynika przez wyfokodé AC fzescio-
grana. - Wizyftkie wigc te trzy rozmiary AB,
AC, y AG, {3 rowne w fze$ciogranie. Zatym
dofyc ieft pomnozy¢ dfugos¢ fzesciograna,
przez dlugosé, y produkt ie{zcze raz przez dfu-
g0S¢ : drugi produkt ukaze petnosé, frzodku
{zesciograna, ktorey {zukalismy. :

Pragktad 3, Gdy walec takie czyli Cy-
linder migdzy Pryzmami kiadzie fie, tym wicc
prawie (pofob:m co Pryzmow, Cylindr, kioree.
gokolwiek A D (fig: 55.) znaydziemy pefnosé,
pomnazaigc bazg iego figury kofowey A G B,
kiorey dyameter jeft (AB, przez wyfokos¢ EF.
Daymy wigc ze Dyameter A B kofa A G B ma
50 calow , chée wiedzieé ile tego cyrkufu ob-
wod micC tez bedzie calow, co tym fpofobem
dochodzi¢ powinienem iako 100, ma fie do
314
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314 tak 500 'do czwartego terminu , © ktorego
znayduig pomnazaigc drugi termin 314 przez
trzeci 50, a produkt 15700,przez pierw{zy ter
min roo dzielgc. Wieloraz tedy Quotus 157
bedzie ¢bwodem, ktoregom fzukaf, Cyr-

kufu, Zebym zas mial cafego Cyrkuiu A G

B A, albo bazy Cylindra ({rzodek, pomnazam
ten wynaleziony obwod przez pofowe Semis
dyametra albo przez czwartg czgs¢ Dyametra
50, albo tez przez Dyametra calego 50. Pro-
dukt wyniknie 7850, calow ktorego czwarta
czg$é ieit 19624 calow kwadratowych, to ieft

-oblzernodcg wewnctrzng, ktorey {zukafem,

Cyrkufu A G B A czyli bazy Cylindra. Nako-
niec zebym'znalazl pefnosé czyli frzodek Cy-
lindra A D ktorego .wyfokos¢ kiade na ca-
low g8, naftepuigcym dochodze fpofobem.
Baza Cylindra 1962} calow kwadratowych,
Wylokos¢ Cylin: 98  calow.
15696
17658.

49,

B it

Pelnosé Cylin: 192 | 325 calow eréciog}'ania-
ftych, albo 192 ftop, y 325 calow Szesciog:« =
niaftych. ’
Fakim [pofobem znales obfiernosc wen'ig..
irang Piramidy ¢ 3
Po iiewaz Piramida i*ft trzeci C ¢sC Pry-
zma:u, iedneyze bazy y wy(okoéc'x z Pirami-
dg , potrzeba wicc, aby znales¢ frzodcl;.cafey
ira-
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Piramidy, pomnozy¢ iey bazy plafzczyzng
preez trzecia c2g$é ieyze wyfokosci, albora-
czey wazizdé trzecig czgsé preduken za wyfo-
kos? Pir umidy,

Praybtad 1. Jezeli baza ezyli dno ADCB
(w fig: 56) Piramidy EFC zamyka w fobie
6542. calow kwadratowych . a iey wylokosé
F G 27 calow, znaydg f{zrzodek Piramidy {po-
fobem naftepuigcym.
Baza Piramidy - 6542 calow kwadratowych,
1 Jey wyfokos¢ 9 calow pomnozonych,

Srzodek Piram: 58878 calow fzesciogrania-
ftych, albo 58Stop, 878 calow Szesciogrania-
ftych. R

Prayktad II. Co fig tycze Kona czyli Stoz-
ka. pofozmy ze baza iego czylidno figury ko-
fowey A B Zamyka w fobie 3000 calow kwa-
dratowych, a wyfokos¢ F G calow 31. Wige
edy niemozna zupefnie podzielié Wyfokoséi
przez 3, abaza rowno fi¢ przez 3 Dzieli; za-
Tzym trzecig czes¢ bazy pomnazam przez wy-
fokosé cala, zamialt pomnozenia trzeciey cze-
$ci tey wyfokosci przez baze caly, y tak znay-
dui¢ fzrzodek Kona czyli Stozka Obaczmy
w praktyce.

3 Baza Kona AB - 1000

Wyfokos¢ FG - 31.

Srzodek Kona - - 31 |ooo calow fzescio=
granialtych albo 31. ftop fzesciograniaftych,
\ Co
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Co feft Stotek cxyli Konus obciety, ¥ faze
dochodxiemy iego obfkernos s wennetriney ¢

Stozek czyli Konus obcicty ieft, ta refzta,

ktora fi¢ pozoftaie po ucigtym Stozka wierzchu,

tak iednak Zeby baza odcictey Sztuki byla ro-
wnoodlegfa od bazy cafego Kona. Naprzy-
kfad (fig: 59.) A D E B ieft Konus obciety, bo
zdigwizy z Kona cafego FA B, maly konus
F D E, ktorego baza D B bedazie rownoodlegta
odbazy A B Kona cafepo,zoftaie A D E B.
Co fig wicc tycze wnetrza takiego Kona
obcigtego AD E B. znayde go, mowigc, iezeli
200 daig 157 izk wiele da Summa zebrana .z
kwadratow dwoch dyametrow: ‘A B, D E,y
z produktu tych dyametrow: ta czwarta liczba
ktora wypadnie.pomnozona przez trzecig czeéé
wyfokosci G D Kona obcigtego, da lego wne-
trze lub {rzodek,
Mogibym toZ famo znale$é¢ zukaigc wne-
trza cafego Kona FAB, y wne¢trza Kona
F D E, ktory ieft na odciggnieniu malego od

" wielkiego, tak bowiem zoftaloby mi fi¢ wne-

trze Kona odcictego AD F B.
F ok znayduiemy wugtrze Sfory ?

Znayduiemy przez pomnozenie kwadratu
diametra, przez {zoftg czes iego obwodu albo
eyrkumferencyi : produktbowiem, ktory ztad
wyniknie, da wnetrze Sfery,

Praykiad. Jezeli (fig-s3.) dyameter AB,
Sfery D zamyka 100 ftop, ©Obwod iego albo
cyrkumferencya zamykac bedzie okofo 314s
Kwa-

i
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Kwadrat wiec dyametra bedzie 10000- a {zo%a
czgic Obwodu albo cyrkumferencyi 314 be-
dzie 523, produkt zag, ktory wyniknie z po-
mMnozenia 10000 przez 521, da 523333} w fto.
pach [zesciograniaftych albo kubicznych pet-
nos¢ czyli wngtrze Sfery.

SPOSOBY

Rozmierzania bez inftrumentow
' Geometrycznych.

Fak rozmierza fic lafky y lafecnke  [zero-
kos¢ rowu albo rreks nie xbyt wielkiey ?

Tym fpofobem: I. Na brzegu A, rzeki
A D, wbiiam w ziemi¢ perpendykularnie latke
A B, ktorg rofzczepaw(zy w B, ofadzam lafe-
- czke G C.  II, Przylozywlzy oko do G, uwa-
zam po grzbiecie lafeczki, podnofzgc y zniza-
igc i3 do poty, poki promietr od oka, radius
vifualis'G C D nie padnie na_ D drugi brzeg
rzeki, IIL. Nie nie tykaigc wegta CBA, obracam
latke A B, razem z lafeczky ofadzong, y przy-
fozywlzy oko do F, upatruig po grzbiecie la-
feczki punktu iakiego E na rowninie, Odle-
glos¢ A E bedzie rowna {zerokosci rzeki A D.
Czego taieft przyczyna. Poniewaz dwa wegly
ABD,B AD, (1rowne dwom wgglom ABE,
B A E, % konfirukcyiy fippozycyi, y- bok AB oby:
dwom prrylegly ieft pofpolity obydwom Trzykg.
tom B4 DsB AE ; wigc'y boki AD. A E, ro-
wne (3 Fig: L. Fak




98 #® o
Jak fic miersz wyfokosci profie preyficpne
taz lafkay i(if("‘t‘%k_f 4 ;
Niech bedzie Wieza, Kolos, Drzewo &e.
F G, perpendykularnie ftoigce. Zatykam latke
A B, podzielong na rownych czesci ro, per-
pendykularnie w ziemic na A; praykfadam po-
tym oko do C, lafeeski C B D, y kierui¢ po iey
grzbiecie CBD promieri od'oka, radium  vifua-

fem na F II, Przykfadam znowu to oko do -

D, godzac promieniem na E, ktore mieyfce za.
raz maznaczam. IIl. Rozmierzam przecizg
miey(¢a od E do A, naprzykfad 6, y przecigg
E G, .o, y czynig proporcyg. Jezeli E A, 6.
daie AB, 10::ile daEG, 20} znayduie wy=
foke!C CF ftop 33i. Toz famo lafks bez la-
feczki, zrobi¢ moge. Biorg latke A B rowng
moiey ofobie od ftop do oczu, y lezge na
wznak na ziemi;zatykam i3 w ziemie wedle
nog zaraz, a czofgaigc fig, zblizam albo odda-
lam fi¢ od G F poty, poki przez B profta linig
od oka nie obacze punktu F. Przecigg miey-
fca od Oka E,az do G, rowny bedzie wyfo-
koici F G, Przyczynatego ieftta: Poniewaz

. iako bok E A rowny ieft bokowi AB, tak bok

E G, rowny ieft bokowi GF. Fig: II.

Jak cieniq roxmicrzaia fic wyfokosci perpen-
dykularne prayficpne ?

Niech bedzie do rozmierzenia Wieza,
Dom, Drzewo &c, A B, (Fig: IIL.) I Gdy
florice Swieci, whiiam w ziemi¢ perpendyku-
larnie lafkg D E, iakieyko wick dfugosci, (Pigs

: 1V:)

PaE A N DAY B B e RN .
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IV.) podzielong na 16 czgsci rownych, y uwa-
zam ile takich czg$ci ma Cien iego E F.. 1L
Rozimierzam ¢ien BC wiezy w ftopach naprzy-
kfad 30. III. Uzywam reguly' proporcyi y
mowic : Jako fic ma cien E F od {afki rzuco-
na, do wyfokosci E D lafki:: tak fic ma éien
od wiezy rzucona, 'do wyfokosci B A wiezy,
Wieloraz da mi wylokos¢ Wiezy, ktorey fzu-
katem- ’




TRYGONOMETRYA

MIERZENIE TRYANGULAMI.

N S{#Rygono‘rhe‘tfya i::ﬁ to tzesé Gea

74 4 ometryi, czyli Mierni&wa, kto-

wynaydowac czwartg rzecz niewiadomg.W ka-
zdym bowiem Tryangule {3 trzy boki, y trzy
Anguly, a zatym (2e$¢ rzeczy znayduiz fie do
uwazenia, z ktorych to fzescin rzeczy margc
trzy wiadome, ‘mozna zawfze trzy inne nie-’
wizdome wynalesé przez Regufy Trygonome-
tryi, - Wyigwizy tylko ten {im przypadek 4
gdyby fie trafifo w iakirh Tryangule {ame tyl-
ko trzy katy mie¢ wiadome, gdyz na ow czas

Albo

Cotoift Feygonometrya -2

o, 1A UCZy nas, zetrzech rzeczy
wiadomych nam, wiakimkol~
wiek Tryangule albo Trzykacie,

tym
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‘tym {pofobem nie mozna bybylo dociec dlu-
gosci czyli ‘wymiaru bokow owegzo Tryangu-
fu,ale tylko moznaby pomiarkowac iaka mig-
dzy niemi zacholzi proporcya. “ A to Z tey
przyczyny, 2¢ y mafy Tryangul! moze byds
‘wielkiemd Tryangutowi rownokatny egnian-
gulum, ivko widziemy w Fig; 1. gdzie maty
Tryariguf, ADE rowny ieft,’ co do katow,
wielkiemu tryangufowi A B C, lubo boki nie
. 3 w nich rowne,
© 2 Objalniey to, co fic powicdziatoy -
prayktadem.

Oto Preyklad: W Tryangule proftokatnym
'ABC, kat profty w B maigcym, (Fig: 1.)niech
mabok A C.ftop Geometrycznych 120, a bok
B Cftop So.

Pyta nds kto, iakiey f§ wielkosci kgty A
y C, y bektrzeci AB. Mamy wiec trzy fzeczy
“wiadome, to ieft bok AC, bok BC, y kat profty
B, — 9o gradufom, niewiadome zz§ nam {3 te
‘Tzeczy- kat A, kgt C, y bok AB. Ot6z Trygo-
nometrya podaie nam fpofoby do wynalezie-
nia tychrzeczy niewiadomych , o ktotych to
fpofobach mowi¢ ' bedziemy , obiasniwlzy
‘Wprzod Terminy czyli imiona w Trygonome-
tryi uZywane. '

3. Ktorexto [z Terminy, albo flowa
w Trygonometrys urywanc ?

Sate nafigpuigce ¥ Synuly, Tangenty y
Sekanty Sinus, Tamgentes, €5 [ecantess 4 to
wizyftkich kgtow, keore przez gradufy, minu-
y y Logarytmy bywaig wyrazone: A naprzod

e Gy Synus
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8ynus ktoregokolwick Angufu albo kata dane:
20, ieft ‘to linia f{padaigea perpendykularnie
od iednego konca Linety czyli Arcrs mierzg-
cego Anguf, na Semidyametra teyze lunety,
Pizechodzgcego przez Jey drugi koniec.

Napreyktad (Fig: 2.) Jezeli dwie linie
CA, y CB,formuig Angut albo kat ACB, Wzige
wizy rog iego 'C, zapunkt czyli centrum, aw
‘otwartosci cyrkla Ca,icka fie b¢dzie podoba-
fa, napifaw(zy pofcyrkutu AFG, luneta czyli
Arcys AB, to ieft czaftka cyrkutu zawarta mig-
dzy dwoma liniami, CA y CB, bedzie rozmia.
rem kata albo Angufu ACB, alinia BD, ktora
préechodzac przez B,to icft koniec funety AB,
{pada perpendykularnie na femidyameter CA,

“prowadzony przez drugi iey konicc Ateyze lu.

nety A B, ielt Synus Angufu ACB, albo lunes
ty AB. : : 3 ;

2. Taz perpendykulatna BD, ieft tez Synm.
fgm, albo pofcigciwg kgta rozwartego Anouli
obtufi GCB, ktory w raz z kgtem ACB przyles
giym fobie, czyni dwa wegly albe Anguly.
profte, duos retlos, toielt zawiera 180 gra-
dufow.

3. PowiodIizy linig CF perpendykulzrrig
do AG, Angut uformowany FCB, ieft dope-
nieniem albo complementum Angufu czyli kata
ACB do‘Gradufow 9o Poniewaz te dwa katy,
r:zem wzicte tyle wazg, ile wazy kat ieden
profty Angulus reftus albo 9o gradufow. Prze-.
to linia’CD; ktora rowna fi¢ Synafowi Angutu

ECB,
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FCB, nazywa fie Synufem dopeinienia. Sinug
complement: Wegla ACB, :

4. Synus calxowity,albo ick go nazywa-
ia. polcieciwy naywickize, ieft Synus kata, go.
gradulow za wymiar maigcego, y icft zawize
rowny Semidyametrowi n p, CA.

5. Tangent Weelu oftrego " anguls acuti
- (Wegly bowiemiozwarte obtyff nie maig Tan,
gentow,) ieft linia profta zawarta miedzy
dwoma kgta danego bokami, dotykaizca fig w
- iednym tylko koncu, y to wiednym punkcis,
lunety albo Arkufa,  ktorym wegiet ieft wy-
mierzony, .

Tak (Fig:2) linia AE, ktora dotyka
fig lunety A B 'w punkcie A, ieft Tangentem
Angulu ACB; a Tangent Angulu czyli wezta
ECB icft Tangentem dopefnienia czyli comples
menti kata ACB. ;

6. Sckant Angufy oftrego, iaft linia Taczgca
centrum Cyrkufu z oftatnim koricem Tangens
tategoz Angufu albo kata,

Tuk na teyze Figurze linia CE  ieft Se.
kantem wggta, ACB, a ze ieft oraz Sekantem
y wegfa FCB, dopefnicnia cayli. complements
wezla ACB. dlatego tez nazywa fig Sekantem
komplementu,czyli dopetnienia dopiero wipoy
mnionego wegta,

7- Synus odwrocony, Sinus verfus, czyli
ftrzata wegta oftrego, ieft ta czeéé, ktora Sy-
nus calkowity, przewyz(za Synufa dopefnies
nia finum complementi tegoz kata, _Strzala zag,

‘ " czyli
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czyl Tynm,odwrocony wegla tpzwartego ieft
fumma zfozonzz Synufa catkowiteso y z fynu-
fa owego Angutu keorym. Wiegiel roftwarty
przewyziza 5o giadufow. Tak (Fig: 2.).AD
ieft Synus odwrocony, albo ftrzafa *Wegta
ACB.a GD Wepta GCB. :

Wyrachiowano Synufy, Tangenty -y Se-
kanty, na wizyftkie ktore by¢ moga Anguly
wyrazone w gradufech y ‘minutach, od 1. mix
nuty az dd 9o gradufow, y porzgdkiem uftano-
wiono wizyftkie Synufy, Tangenty y Sekanty
w Tablicach ktore z tad nazywaig fi¢ Tablica-
mi Synufow, Tangentow y Sekantaw, ktorych
koniecznie uzywac ‘muysiano, przed wynale-
zieniem Logarytmow.

(4. Cok to. g Logarytmy ?

83 liczby (ztuczne, wprowadzone do’
Trygonometryi, na mieylce Synufow y Tan-
gentow, o ktarychesmy mowili,  oraz tezi nd
wieyfCe liczb naturalnych dla zamienienia u-
przykrzonych Multyplikacyi y Dywizyi , bez
ktorych zadnyi {pofobem gbey$¢- fic niemo-
zn2 w uzywaniu Tablic Synufow, Tzngentow ¥y
Sekantow ordynaryinych, w Addycye y Sub-
trakcye naylatwieyfee. :

Na ten to koniee wyrachewano Logarytm
kazdego Synufa y tangenta naturalnego od 1.
minuty, az do 9o gradufow, y takowym po-
rzjdkiem uftawiono, te Logarytmy, iakiego
przed tym uZzywana w Synufach'y tangentach,
lecz nie pofozono Logarytmow Sekantow, ho
bez Sekuntow w praktyce obeys¢ fic mozna.

~ P 1o
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Procz Tablic Logarytthow, na §ynufy y
Tangenty, zrobiono nad to ielzcze Tablice
Logaryumow na wizyftkie'liczby naturalne od
1, poczawlzy az do liczby 10000. i

5> Jakie utywanie ieft tych Tablic 2

Pierwey anizeli przyftgpiemy do uzywania

Tablicdo Trygonometryi fuzacych, uwazyé
potrzeba : : ' \
: 1mo. Ze wkazdym Tryangule, czyli
trzykatie proftowegiclnym in trianguls relan-
g#lo, bok na przeciwko wegla proftego lezgcy,
nazywa-fie hypothenufa , y ieft ta sciana nay-
diviz{za, drugie z- § dwa boki kat profty obey-
muigce, zowiemy polpolicie -katetams, albo
cryra Tryangufu. T k (Fig: 1.) w Tryangule
proftowegielnym ABC, bok AC, naprzeciwko
wegta proftego B. le2acy , ieft hypotenuza,a
boki AB y BC {3 katety albo cruia. e

2do, Ze w kazdym Trzykacie, badz. to
proftowegielnym, badz tez ukosno wegielnym
#n reflangulo vel azutangnlo,iego tizy boki uysé
mogg za Synuly katow naprzeciwko nich lezg.
cych. Tak naprzykt.d (Fig: 1. ) bok AC, mo-
Ze byé wziety za Synufa Wegta B. azas AB,
BC, za Synufow wegiow C,y A. ;

Tak wpramdzie dutor. Francufks tey. Xigihky

kotoiyt, ale fic to bardziey prawdzi o [amych tyl-
po. Trzskatach proflowegiclnych, w Traykgtach
bowiem ukosnowgegielnych to tylko pewna, e tek
[ama proporcyq maig migdzy [oby boki Trzykatq
katdego s iako masg Synufy katow napraecimkg
L 0 L e ol o ;
i 3tie
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3tio. Ze w kazlym Tryangule, albo
trzykgcie , gdy fic ieden bok ztych,
ktore Katetams albo crura nazywamy ,
weZmie za Synufa catkowitego, drugi z nich
zawfze by¢ musi Tangentem kgta czyli wegta
na przeciwko niemu lezgcego. Jakon.p. w
Fig: 1. Jezeli AB z obrania nafzego ieft Sy~
nulem catkowitym , tym famym BC, bedzie
Tangentem Wegla A, bokza$ AC bipotenuna
nazwany bedzie iego Sekantem. A iezeli BC,
bierze fi¢ za Synula calkowitego, AB bedzie
Tangentem Wegta C. atazlfama AC Jego Se.
kantem.

Ato.  Ze 2 tad to ieft izkazdy bok Trzy.
kgta proftowegielnego, moze by¢ uwazany
dwoma roznigcemi fig fpolabami. Napraods
uwazal go mozemy wzgledem iego wielkosci
naturalney , ile nam ieft wiadoma w ftopach y
calach &c; Powtore wzglgdem iego wielkosci
Trygonometryczney, ile nam faie fi¢ wizdo-
ma, biorgc go za Synufa, lub Tangenta wegla
na przeciw niemu lezgcego. Y toieft funda-
mentem cafey rezolucyi na wizyftkie zadania
ktore czynione bydz moga okoto Trzykatow
proftowcgielnych, w ten fpofob iako nizey
powiemy. : .

J akie y ktore (7 te zadania,albo
PROBLEMATA ¢
Zadania {3 Siedm: ktore na Trzykaty Pro-
frowegielne czynione by¢ mogg, y o nich my
tu mowi¢ natychmiaft bgdziemy, oftrzegtzy
wprzod, Zedlaleplzego rozeznania wiade-
- "mych

[ T
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mych rzeczy od niewiadomych, znaczy¢ be-
- dziemy te, ktore fz nam wiidome malerikg
ftrzatka we {rzodku pofoZong, a niewiadome
cyfrg to ieft o
PROBLEMA czyli ZADANIE L ’
Maigc wiadomg hipotenuzg, y iednego &
© Katetew Trzykgta pxoftn\, gielnego, wyma~
les¢ wegly, ktore nie {3 wiademe (Fig:3)

W T:zykgcie proftowggiclnym ABC, niech
ma w fobie hipotenuza A€, ftop 120, Bok z:#
BC Katetem nazwany ftop §o to my z proftym
weglem wraz wiedzae, chcemy doys¢ iak
wielkie f3katy Ay C.

- Zebymw natychmiaflt pokaz 1’{, iakie uwagi
wzwyz po‘? zonych w Pytaniu 5. ma by¢ zazy- .
cie, dofy¢ ieft zazy¢ uw: gi 4.y 2.w ten {polob,
Poniewaz to teft Axyoma czyli niezawodna
prawda, ze iezelt ACs duie CB; AC da CB;wige
lezeli bierzefz, wedfug 4. uwagi czyli noty,AC.
y CB,dwa te pm:wfze terminy w wielkosci ich
naturalney, trzeci 2a$ y czwarty termin W
wielkosci Trygonometryczney, to ieft maige
t¢z amg, AC y CB za Synufy pedlug uwagi 2.
b;dz.u.a miaf naiigpu'gué Analogia albo Prar
porcya.

Jako fi¢ ma hipotenuza AC ftop 120 zawie-
raigca do Kateta BC, 8o ﬂ:op LaWICrdIQCCgO

Tak toz AC, wzigte za Synula kata B, albe
za Synula catkowitego , do BC., ile ieft {ynufem
wegfa czyli kara A.

A zatym ieZeli praydafz Logarytmy. drugie-
go terminu y trzecicgo, to ieft iezeli zlacyzlz

wIaz
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w raz Logarytm liczby-ftop Ro y Logarytm Sy
nula catkowitego, a od cafey Sutnmy o lcig+
gnielz Logarytm liczby ftop 120, zoftanicé fig

Logarytm przyzwoity {ynufowi wegta A.. Ote

malz caly operacya.
Logarytm B C, 8o; ieft - 1 9030500
Legarytm Synufa calkowit: 10 cocoooo

b T o )
z nich Summa 11,9030900

Logarytm AC, 120 2.0791312,

9-8239088,
¢gfa A. prayzwo.
garytm znayduie fig
ych micdzy Logaryts.
41 min: 48. y Syrufa
Awiec wegiel {zukany
A.ieflt nieco wiek'zy, nizeli grad: 41.min:48;
Wegief zas C, iell nieco mniey(zy nizeli gra-
dufow 88. min: 12. Albowiem ten Wege'el C,
ieft dopefnieniem, Complementys, Wegla A, do.
9o ‘gradufow. (i e

: PROBLFMA albo ZDANIE II.

Mzigc wiadome dwi boki Kateiam: nazwa-
ne, Trzykjta proftowegielnego, znalesé wegly
niewiadome.

Jezeli w Trzykacie ABC (Fig:4) Katety AB,
y BC, f3 wiidome, 1o ieft AB ftop 230.BC zas
ftop 199, teraz tu tylko idzie o wynalezienie
Weglow A, yC. gdyz trzeci Wegiel B, tym fa.
mym, ze ieft proftym, ijeft iuz wizdomym,
maige gradufuw go. Rzecze fig wigc:

Refzta czyli oftatek ten’
ieft Logarytmem Synufowi v
itym, ktory to Synul: Logay
w tablicach na to zrobion
mami’ Synufa  gradufow
Gradufow 41. min: 49;

Jak

Wi
W)

ba
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Jak fie ma z;m:!ﬂ alua 'lo\ AB *130 ﬁo’p

Da Kateta albo boku BC — 199 {
Tak fie micC ma AB waziety za Synufa ni’kov. Iz,
Do BC, ile ieft Tangehtem wegla A.

A zitym odciggaige lo; rytm p)»m{'ugo
terminu 239, od mlmmy L{OLOH Y2 Logaryt-
mow drugiego y trzeciego terminu. to 1clt z
Log; ﬁop‘ 199. y z Log: Synufa calkowitezo,
zoftanig fi¢ Logarytm Tungenta, ktory kztowi
A preynaledy. Priypatrz fig robieniu.

Logarytm Kaetela BCTT 1g9  2.298853 1.

Log:rytm Synufa calkewit:  10.0000000.

Sl R I e g
Z nich Summa . 12.2088531.
odeymi Lygarytm ABTZ 230 2.3617278,

Zoftanie 9.9371253.
Logarytm Wegla A.Szukaige wige tego Lo-
~garytmu , kiorego »poz;nu;dz,y Logarytmami
Tangentow znales¢ mamy, trafiemy na to, als
ba raczey poftrzezemy zz on mafo bardzo co
chybuize ieft Logarytmem Wegla gradhfow
40, y min §2. M413Ccego, Complememz!m zas
tego caylid ogdmemg, to ieft Wegief C: musi
b)c gradu'ow 49 min 8 prawie.
PROBLEMA albo ZADANIE  TII.
Maiac - wegly , y bok ieden, czyli Katet
wiadomy w Trzykgcie proﬁu“egxelnymg ;
wynales¢ bok drugi, czyli drugiego Kateta.
‘Aby zarbiyt_ uczyni¢ temu zadaniu, potrzes
ba uz)c tey naftepuigcey ProporC)x.‘
Iak ﬁg ma Synus: cafkowity,
Do Tangenta owego W cgla naprzpmwl\o_
kto-
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“ktoremu bok  do. wynalezienia. nam dany
znayduie fig: : ]
Tak fic ma katet, czyli bok wiadomy,
Do kateta czyli boku ktorego fzukamy,
Trzeba wigc zfaczyc Logarytm Tangenta ,
przyzwoitego katowi , naprzeciwko Kteremu
bok do wyn:lezienia dany, lezy, z Logaryt-
mem ‘kateta czyli boku wiadomego, y odcig-
gna¢ z ich Summy , Logarytm. Synufa caf.
kowitege, Refzta pozoftafa da nam Logarytm
tego boku czyli Kateta, ktorego f'zu_kamy.;t a
zatym. fzukaize tey Refzty po mi¢dzy Lo
garytmemy liczb naturalnych , znaydziemy
wielko$¢ czyli wymiar Kateta do wynale-
zienia nam danego. ‘
PROBLEMA 2lbo ZADANIE 1IV.
Maigc bipotenuze, y wegly Trzykata pro-
frowegielnego wiadome , wynales¢ , ktorego
fie podob:é: bedzie, kateta.
Zeby temu z.diniu zadofy¢ uczynié, trzeba
uzy¢ tey preporcyi albo raczey tak mowié:
Tek fig ma Synus catkowity..
" Do Synufa Wepta leigcego napraeciwko,
kateta, krorego fzukam, =
Tak fig ma bipotenuza
~ Do kateta, ktorego mam wynalesé.

. Zaczym odcizgaigc od'Summy zebraney z Lo~

garytmow Synufa Wegla lezgcego naprzeciw-
ko Kateta, keorego fzukam, y 2 Log:rytma bi-,
potenyy, odciagriac mowie Logerytm Synufa
cafkowitego, Refz1a pozoftata ¢+ nam Loga-
rytm Katets, ktorego fzvkali$my. To maigc,
poftgpic tym fpolobem iak wyZey.  PRO-

me
dn
[
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PROBL, L'VIA albo ZA'DANTE V.

Maiae hipotenuzg y kateta iednego wiado~
mego w Trzykacxe proftowe gxelnym,wyndlesc
drugiego Kateta.

Szukag fi¢ ma nap«zodWQg‘TOW, {pofobem w
Zadanty 1. wyrazonym, ato ' wynalazlizy,
zn-ydzie fg powtore Katet czyli bok do znale-
zienia wyznaczony przez Zadanie I11.albo tez
iezeli fi¢ podoba, praez Zadanie IV.

PROBLEMA albo ZADANIE VI.

Maigc dane, czyli wiadome wegly, y iedne-
g0 Kateta Trzykgta proftowgg:clncgo, wyna-
fes¢ hipotenuze. ;

. Otrzymac¢  fic moze , czego tu fzukamy,
Preez t¢. Analogig czyli Proporcys:
Jak fi¢ ma Synus wegla lezgcego mprze-
~ -ciwko danego Kateta , :
Do Kateta wiadomege, czyli danego.
Tak fic ma Synus cafkowity:
Do hipotenuzy.
- Albowiem fumma zebranaz Logarytmow :
Synufa wiadomego, y Synufa cefkowitego,
zmmey(‘zona Logarytmem . Synufa owego .
Weifa, ktory naprzeciw Kateta danego lczy.
da nam Logarytm hipotenuzy.
PROBLEMA albo ZADANIE VIL.. .
Maigc dane czyli wiadome Katety: Trzy-
kata proftowggielnego wynalesé hipotenuzg.

Przez Zadanie I, wynaydg fie Wegly dene-,
go Trzykata, a przez.zadanie, ktore dopiero .
poprzedzifo, wynaydzie fi¢ hipotenuza.

Wiele tex Zadania, czyls Problematoms,
: byé
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byc moze tycxacyeh fic Trayketow  ukosmowegiel-
“#yeh Trigngulorum Cbliquangulorum.
* 7 Jett ich tylko pict. ktore naficpuigeym po-.

rzadkiemn tu pofozemy.

o eI

PROBLEMA albo ZADANIE I

* Maigc widdome dwa boki, 7 wegielniaprze-
iwvko lednego z nich lezjcy, wyndlesc ow
wegiel czylikagt w Treykgere' ukosrowegiel-
nym, ktory lezy na przeciwko drugiemu boko-
wi wia"'_d'omemu. Na docieczenie tego, uczyn-
iy t¢ proporeyy : '

* Jak fic ma 'bok leZgcy naprzeciwko weglowi
wiadomemu. ’

* "Do drugiego boku nam wiadomego.

Tak fi¢ ma Synus wiadomego wegta.
**Bo synufa‘divego wegla krorego  wynalesé
chcemy. ; ;

A'zatym Suintha zebrana' z Logarytmow
boku przyleglego Wegfowi wiadomemu, y Sy-
nufa tegoz Wegfa, zmnieyfzona Logarytmem
1§Z3tcego bokunaprzeciwké wegla wiadomego,
<2 nam Synufa owego wegla, ktorego fzuka-
my, iezeli ten wegiel ieft oftry acutus;albo tez

-Tsogarytm wegla dopeinienia do gradufow 180

finum anguli complementi, iezeli ow wegiel', ‘o

ktorym kweftyd. ieft roftwarty obtufirs.
PROBEEMA albo ZAPDANIE' II. _

- Maigc windom'e dwa Boki Trzykita ukedns-

‘wiglelnego Trianguli oblighangnlis z weglem od

nfchze zamknigty i, wynales¢ dwa inre wegly
W tym Zadéniu z takowemi ‘okolicznoscias

iy takowa nany fluzy Proporcya, *
A

i Jak

(¢
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-+ Jak-fig'ma Summa bokow- danych elbo ra-
czey nam wiadomych, s

Do lyfferencyi czyli ro@nicy tychze bokow s

~Tak fig maTangent pofowy Summy wegfow

niewiadomych, : B

Do Tangentu pofowy ich dyfferericyi czyli -
rozniey a L Tl
" Co fig tycze polowy Summy Wegfow nje-
wizdomych, zh:ydziemy iz odciggaizc Wegiel
nam wiadomy od gradufow 180. y biorgc po-
fowe rezty pozoftadey. Potym za$ przydaige
do tey pofowy Sumimy zn:lezioney ; pofowe
dyffcrencyi, ktorg przez te wzwyz pofozong
analogia czyli proporcyg mie¢ mozemy, Sum-
ma z nich zebrana da nam ‘wick{zy wegiet
z niewiddomych. Jeieli 2a% odciggniemy
od teyze pofowy Summy; pofowe wipomnio-
ney dyfferencyi, mic¢ bydziemy drugi wegiel
z niewiadomych mnieyfzy, ~ =~ -

. PROBLEMA czyli ZADANIE 1II,

Maigc dane lub Wiadome trzy boki Trzy-
kata uko$nowegielnego, wynales¢ wegief albo
kst; krory fi bedzie polobalf. : :

Jezelitrzy boki AB, AC, y BC.. Trzykata
ABC, 3 nam dane lub wiadome, a iezeli
chodzi o wynalezienie kata A; trzeba fpuscié
linig perpendykularng BDna bok dany AC,
ktory to bok AC rozdzieli fi¢ nadwa  fegmeénta
czyli czgSci AD, y DC lub iey rowng DE. To
uczyniwizy. tracba téy proporiyi zazyé: ok Je
wmz Baza AC, do fummy zlo oney < bokow 4B y
BC, 14k fic ma voinica , dyfferéncya, czyli przaa

' ' : wy[ukay -




ny oo
wyfzka tychze bokew 5 do A E dyferentyis vobnicy

ezyli procwy(zki czesci Bazy ADy y DE lu DC.

A tak EC, ktore nicinnego nic icft tylko AGC,
mmnicylzone czgicia A E, rozdzicliwizy na pofo-

wes mieC bgdziemy DC. AC za§ zmnieyfzone t3,

©zgécigDCyda nam AD.zkgd w Tryangule profto-
kitnym ABD» miec bedziemy hipotenuzg AB y
bok AD nam wiadome, y dlatego preez zadanie
. Trzykgtow proflowggiclnyeh wynaydg fie katy A,
B, D» a zatym y kaz C.
PROBLEMA czyli ZADANIE 1V.

Maigc dane wegly y bok icden Trzykata uko-
faowggiclnego, wynales¢ bok drugi, keory fig po-
doba¢ bedzie.

Tego abyswy dokazali, naft¢puizcey zazyé:

mamy Analogii albo Proporcyi,

Jak fig ma Synus Wegta pofozonego- przeciwe
ko bokowi wiadomemu

Do Synufa wegta lezacego przeciwko temu be-
kowi , ktorego fzukam, Tak fig ma bok wiadomy,

" Do beka tego, ktorego chce wynalesé,

A przeto Logarytm boku tego, ktorego fzuka-
¥em, icft rowny fummie zcbrancy z Logarytmu
Syunfa wegls lezgcego przeciwko bokowi do wy=
malczienia obranemu, y z logarytmu boku wia-
domego,ale zmnicyfzoncyLogarytmemSynufa We-
glanaprzeciwko bokowi wiadomemu pofozoncgo

PROBLEMA czyli ZADANIE V.

Maijc dane czyli wiadome dwa boki wrazz
Wegtem, keory fi¢ migdzy niemi zawicra, wyna.
lesé bok trzeci-

Naprzod fzukac potrzeba przez Probl. czyli za-,

danie I1. Traykgtow ukofnowegielnych, innych We-

glow tego Trzykatu; potym boku niewizdomegos.

braes Probl, albo zadanie ktore dopiero popracdzite,
KONIEG,

g7
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